

اخبار احمدیہ

شمارہ ۱۰

جلد ۲۵



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ماہانہ غیر ۳۰ روپے
نصفی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:
محمد حفیظ بٹاپوری
نائبین
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN PIN. 143516.

قادیان یکم امان (مارچ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور رازی عم مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے الامتنان سے دعائیں جاری رکھیں۔
* حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کافی مکرور ہو چکی ہیں۔ چلنا پھرنا مشکل ہے اجاب محترمہ سیدہ صاحبہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور رازی عم کے لئے بھی دعا فرماتے رہیں۔
قادیان یکم امان (مارچ)۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع جندہ درویش کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
قادیان یکم امان (مارچ)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ آج صبح آٹھ بجے کے قریب اہل دیال اپنی بڑی بیٹی کی شادی کے سلسلہ میں پاکستان کے لئے روانہ ہو گئے۔ اجاب دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ محترم موصوف کو خیر و عافیت سے پہنچائے اور یہ رشتہ ہر جہت سے باعث برکت ہو اور سفر و حضر میں آپ سب کا حافظ و ناصر ہو اور خیریت واپس لائے۔ آمین۔

۲ ربیع الاول ۱۳۹۶ھ ۲ امان ۱۳۵۵ھ ۲ مارچ ۱۹۷۶ء

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا تعالیٰ اپنے برگزیدہ بندوں کو کبھی ضائع نہیں کرتا! میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ آخر سچ ہی کامیاب ہوتا ہے بھلائی اور فتح اسی کی ہے

”باد رکھو کہ خدا تعالیٰ اپنے برگزیدہ بندوں کو کبھی ضائع نہیں کرتا۔ چنانچہ فرمایا ہے اِنَّ اللّٰهَ لَا يُضَيِّعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِيْنَ۔ اخبار اور ابرار کا نام ابد الابد تک زندہ رہتا ہے۔ گذشتہ زمانہ کے بادشاہوں یہاں تک کہ قیصر و کسریٰ کا کوئی نام بھی نہیں لیتا۔ برخلاف اس کے خدا تعالیٰ کے راستبازوں اور برگزیدوں کی دنیا مازح ہے۔ دیکھو ہمارے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی کس قدر عظمت دنیا میں قائم ہے، ۹۴ کروڑ مسلمان آپ کے نام لینے والے موجود ہیں جو ہر وقت آپ پر درود پڑھتے ہیں۔ کیا کوئی قیصر و کسریٰ پر بھی درود پڑھتا ہے؟ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی کس قدر عظمت ہو رہی ہے۔ یہاں تک کہ نادانوں نے اپنی جہالت اور کم مائیگی کی وجہ سے ان کو خدا بنا رکھا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ رسولوں کا طبقہ مصائب اٹھا کر دنیا سے گذر گیا۔ مگر ان کا خدا تعالیٰ کے لئے دنیا کے عیش و آرام کو چھوڑ کر طرح طرح کے آلام و مصائب کے بار کو اٹھالینا ان کی عظمت کا باعث ہو گیا۔ خدا تعالیٰ کے محبوبوں کو تکالیف آتی ہیں۔ ان کی تکالیف میں ایک لطیف تر ہوتا ہے۔ ان پر اس لئے سب سے زیادہ تکالیف اور مصائب نہیں آتی ہیں کہ تباہ ہو جائیں بلکہ اس لئے کہ تازہ یاد سے زیادہ بھل اور پھول میں ترقی کریں۔ دیکھو دنیا میں ہر جوہر قابل کے لئے خدا تعالیٰ نے یہی قانون ٹھہرایا ہے کہ اول وہ صدمات کا تختہ مشق بنایا جاتا ہے۔ کسان زمین میں ہل چلا کر اس کا جگر بھاڑتا ہے۔ اور اس مٹی کو باریک کرتا ہے۔ یہاں تک کہ ہوا کے جھونکے اسے ادھر ادھر اڑائے لئے پھرتے ہیں۔ نادان خیال کرے گا کہ زمیندار نے بڑی غلطی کی جو اچھی بھلی زمین کو خراب کر دیا۔ مگر عقلمند خوب سمجھتا ہے کہ جب تک زمین کو اس درجہ تک نہ پہنچایا جاوے وہ پھل پھول پیدا کرنے کی قابلیت کے جوہر نہیں دکھا سکتی۔ اسی طرح اس زمین میں بیج ڈال دیا جاتا ہے جو خاک میں مل کر بالکل مٹی کے قریب قریب ہو جاتا ہے۔ لیکن کیا وہ دانے اس لئے مٹی میں ڈالے جاتے ہیں کہ زمیندار ان کو حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے؟ نہیں نہیں۔ وہ دانے اس کی نگاہ میں بہت ہی بیش قیمت ہیں۔ اس کی غرض ان کو مٹی میں گرانے سے صرف یہ ہے کہ وہ پھلیں اور پھولیں اور ایک ایک کی بجائے ہزار ہزار ہو کر نکلیں۔ یہی قدیم سے برگزیدہ لوگوں کے ساتھ سنت اللہ ہے کہ وہ ورطہ عظیمہ میں ڈالے جاتے ہیں۔ لیکن نہ اس لئے کہ غرق کئے جاویں بلکہ اس لئے کہ ان موتیوں کے وارث ہوں جو دریائے وحدت کی تہ میں ہیں۔“

(الحکم ۳۰ جون ۱۹۰۱ء)

”اللہ تعالیٰ نے توجھٹ کو نجاست کہا تھا کہ اس سے پرہیز کرو اجتنبوا المرجس من الاوشان واجتنبوا قول الزور بت پرستی کے ساتھ اس جھوٹ کو بلایا ہے۔ جیسا حق انسان اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر پتھر کی طرف سر ٹھکاتا ہے ویسے ہی صدق اور راستی کو چھوڑ کر اپنے مطلب کے لئے جھوٹ کو بت بناتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو بت پرستی کے ساتھ بلایا۔ اور اس سے نسبت دی۔ جیسے ایک بت پرست بت سے نجات چاہتا ہے، جھوٹ بولنے والا بھی اپنی طرف سے بت بناتا ہے۔ اور سمجھتا ہے کہ اس بت کے ذریعہ نجات ہو جاوے گی۔ کیسی خرابی آکر پڑی ہے۔ اگر کہا جاوے کہ کیوں بت پرست ہوتے ہو۔ اس نجاست کو چھوڑ دو تو کہتے ہیں، کیونکہ چھوڑ دیں۔ اس کے بغیر گزارہ نہیں ہو سکتا۔ اس سے بڑھ کر اور کیا بد قسمتی ہوگی کہ جھوٹ پر اپنا مدار سمجھتے ہیں۔ مگر میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ آخر سچ ہی کامیاب ہوتا ہے۔ بھلائی اور فتح اسی کی ہے۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
جلد ہشتم صفحہ ۳۲۹، ۳۵۰)

نہایت مختصر

انحرک چریک بہت دیرت بن گئی ہے سارا سال ہی پھولوں سے لدا رہتا ہے

اس کی شاخیں ایک طرف افریقہ میں پھیلی ہوئی ہیں تو دوسری طرف امریکہ کے فہد علاقوں سایہ سن پر

چند چریک چریک کے فتراول پیا لیسٹوں و فتراوم کے نیسٹوں اور فتراوم کے گیارہویں سال کا اعلان

ان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۲۵۲ھ (مطابق ۱۹۶۵ء) بمقام مسجد اقصیٰ پر

جہاد کو بھی اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں

ایک عظیم جہاد

قرار دیا ہے۔ اور انسان اگر عقل و فطرت رکھتا ہو تو جیران ہوتا ہے کہ وہ خود ہی ہمارے ہاتھوں میں دولت دیتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ مجھے دو گے (اس میں سے جو میں نے نہیں دیا ہے) تو میں تمہیں عذاب الیم سے بچا لوں گا۔ پس یہ گھائے کا سودا نہیں، یہ تو بڑا ہی نفع مند سودا ہے اور جو لوگ اس سے غفلت برتتے ہیں، جو اس کی طرف توجہ نہیں کرتے، جو اس کو اچھا نہیں سمجھتے، جو اس کی حقیقت کو نہیں پہنچاتے، جو اپنی نسلوں کی بہبود کا خیال نہیں رکھتے، جو اپنے مستقبل کی پروا نہیں کرتے، جو آخری زندگی کا تصور اپنے دماغوں میں نہیں لاتے۔ اور اللہ تعالیٰ نے جو بشارتیں دہی ہیں۔ ان بشارتوں کے مطابق خدا تعالیٰ کے فضلوں اور اس کی رحمتوں کے حصول کے لئے کوشاں نہیں وہ بڑے ہی خسارے میں ہیں۔ وہی عذاب الیم ہے۔ جس نے خدا کو ناراض کر لیا اس سے بڑا اور کیا عذاب ملے گا۔

اللہ تعالیٰ نے اس بات کو انسان کی اپنی سمجھ پر نہیں چھوڑا کہ وہ کب اور کس طرح اور کون راہوں پر اس کی خوشنودی کے حصول کے لئے خرچ کرے بلکہ ابتدائے اسلام سے اللہ تعالیٰ نے اس کی راہنمائی کا انتظام کیا ہے۔ ابتداء تو ہوئی اس عظیم ہستی سے یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ جن کی عظمت اور جلالت کا تصور میں بھی انسانی ذہن احاطہ نہیں کر سکتا آپ اعلان کرتے تھے کہ خرچ کر دو آپ کی طرف سے یہ اعلان ہوتا تھا کہ یہ راہ ہے خرچ کرنے کی اس میں مال دو۔ کبھی جب دشمن تلوار سے حملہ آور ہوتا تھا۔ تو اس کے مقابلہ کے لئے

مال کو خرچ کر نیکی نداء

آئی تھی، اپنے اوقات کو خرچ کرنے کی نداء آتی تھی کہ کاموں کو چھوڑو اور اسلام کی حفاظت کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یا آپ کے مقصد کو وہ سب سالار کی معیت میں کام کاج پر چڑھ کر باہر نکلو اور اپنے دقتوں کو خرچ کر دو اور کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ ان کو یہ کہا جاتا کہ شہادت ایک عظیم انعام ہے، جو سکتا ہے تمہیں وہ بھی مل جائے گا زندگی کے لمحات کا خدا کی راہ میں خرچ کرنا یہ بھی ایک طریق ہے خدا کی راہ میں زندگی وقف

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابِ أَلِيمٍ ۚ تُوَفَّقُونَ بِآيَاتِهِ فَتُؤْتُونَ ۚ وَمِنْ تَحْتِهَا يَوْمَ نَبُذُ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ بَدِيبٍ نَارٍ ۚ هُمْ فِيهَا ضَالِّونَ ۚ لَمَّا جَاءُوكُم مِّنْ دُونِ مَا تَأْتِيكُم مِّنْ دُونِهَا فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ ۚ (الصف آیات ۱۱-۱۲)

اس کے بعد فرمایا :-

سورہ صف کی ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے اپنی راہ میں ایشا و قربانی کے دھیرہ کو اختیار کرنے کی برکات کا ذکر کیا ہے اور اس میں مالی جہاد کا ذکر بھی ہے۔ دراصل ہمیں رزقنا ہم یفتقون میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کی یہ صفت بیان کی ہے کہ جو کچھ بھی اللہ تعالیٰ نے انہیں دیا ہوتا ہے وہ اس کی راہ میں خرچ کرنے کے لئے تیار ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو زندگی دی زندگی کی ایک برکت عطا کی۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو موت عطا کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس زندگی میں انسان کی ترقیات کے لئے اسے بہت سی قوتیں، صلاحیتیں اور استعدادیں عطا کیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان

قوتوں اور استعدادوں کی نشوونما

کے مناسب حالات پیدا کرنے کے لئے وسائل کے طور پر اسے مال اور دولت عطا کئے گویا ہر جہت سے اور ہر لحاظ سے اس نے اپنی عطا کردہ ہماری جھولیوں کو بھر دیا اور ہم سے یہ مطالبہ کیا کہ جو کچھ بھی میں نے تمہیں دیا ہے اس میں سے میری راہ میں میرے کہنے پر اور میری تسلیم کے مطابق میری توجہ کے قیام کے لئے میرے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کو نوع انسانی کے دلوں میں پیدا کرنے کے لئے خرچ کر دو۔ جو سرمایہ ہے وہ بھی اسی کا ہے لیکن احسان عظیم فرماتے ہوئے وہ ہیں یہ کہتا ہے کہ میرے ساتھ تجارت کر گے تو گھائے میں نہیں رہو گے۔ میرے ساتھ تجارت کر گے اور میرے ہی مال کو مجھے واپس دو گے۔ میری ہی عطا کردہ قوتوں کو میری راہ میں خرچ کر گے، میری ہی دی ہوئی زندگی کے دلوں کو میری عبادت میں میری تسبیح و تحمید میں اور میرے بندوں کی خدمت میں لگاؤ گے اور اگر ضرورت پڑے تو جو موت میں نے تمہارے لئے مقدر کی ہے اس کو بشارت سے۔ موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالتے ہوئے اس موت کو میرے لئے قبول کر لو گے تو تمہیں عذاب الیم سے بچایا جائے گا۔ اور اگر ایسا نہیں کر گے تو عذاب الیم میں مبتلا ہو گے۔

ان آیات میں بہت لمبا مضمون ہے مگر اس کی تفصیل میں میں اس وقت نہیں جاؤں گا۔ صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ مالی

قبول کرے گی اور توحید پر قائم ہوگی، اس محبت کے نتیجے میں جو اسلام ان کے سامنے پیش کرتا ہے، جہاں وہ یہ لگایا گیا ہے کہ ہم اسلامی تعلیم کو اسلام کے پیار کی تعلیم کو اور بے نفس خدمت کی تعلیم کو ان کے سامنے پیش کریں اس اعتراض کو جو صدیوں سے اسلام پر کیا جا رہا ہے اس اعتراض کو کہ اپنے مذہب کو انہوں نے چھوڑ دیا۔ مگر ان کے دماغ اسلام کے اس اعتراض کو نہیں چھوڑ سکے اس اعتراض کو آج ہم نے دور کرنا ہے ان کے دلوں سے اس کو مٹانا ہے، ان کے ذہنوں سے اس کے نقش کو ہم نے مٹا دینا ہے اور ان کو مجبور کرنا ہے۔

اسلام کی محبت اور پیار کی تعلیم

پیش کر کے اور ان کی فلاح و بہبود کے لئے اسلام کی جو اتنی بڑی تعلیم ہے وہ ان کے سامنے پیش کر کے اور اس اعتراض کو کلیتہً جڑ سے اُکھڑ کر باہر پھینک دینا ہے اور اس بات پر اہمیت قائم کرنا ہے کہ اسلام واقع میں پیار اور محبت کے ساتھ پھیلا تھا۔ اور اس قدر زبردست انقلابات سے گھبرای ہوئی اس دنیا میں اس مسمومہ ارض پر رک پیلے اس قسم کا مورہ نہیں تھا) اسلام کا پیار کے ساتھ پھیل جانا یہ ثابت کرے گا کہ کچھ زبانون میں بھی اسلام پیار سے پھیلا تھا اور یہ اعتراض غلط ہے کہ اسلام کو اپنی اشاعت کے لئے تلوار کی ضرورت پڑی۔

اس پیار کو پھیلانے کے لئے اس پیار کو لوگوں تک پہنچانے کے لئے دقت کی بھی ضرورت تھی مگر کالیف کے برداشت کرنے کی بھی ضرورت ہے، اموال کی بھی ضرورت ہے اور اپنے عمل سے بھی یہ ثابت کرنے کی ضرورت ہے کہ اسلام اور اسلامی تعلیم کی زندگی میں ایک مسلمان خدا کی مخلوق کی خدمت پر مامور رہے۔ بعض نوجوانوں کو بعض حالات میں غصہ آجاتا ہے تو میں ان کو سمجھایا کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں یعنی جامعہ احمدیہ کو زندہ کرنے کے لئے پیدا کیا ہے مارنے کے لئے پیدا نہیں کیا اور حقیقی زندگی وہ ہے جو خدا میں ہو کر گزاری جائے باقی تو اگر انسان کی زندگی حیوان کی زندگی سے مختلف نہ ہو تو وہ کیا زندگی ہے۔ لیکن انسان کی وہ زندگی جو خدا میں ہو کر گزاری جائے

انسان کی حقیقی زندگی

ہے۔ اور اس قسم کی زندگی کو دینے کی ذمہ داری جامعہ احمدیہ پر عائد کی گئی ہے اور میں نے بتایا ہے کہ اس کے لئے جہاں اور بہت سی مختلف قسم کی عطایا میں سے خرچ کرنے کے لئے بلایا جاتا ہے۔ وہاں مال میں سے خرچ کرنے کے لئے بھی بلایا جاتا ہے۔ پس کبھی تو ان حالات میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس تلوار کے جو اسلام کے خلاف میدان میں نکلتی تھی فساد اور شر سے مسلمانوں کو بچانے کے لئے مسلمان کو بلاتے تھے اور کبھی جہاد کے سفر میں راشن کم ہو جاتا تھا تو اعلان کرتے تھے کہ جس کے پاس جو کچھ ہے وہ خزانے میں جمع کرانے جس کے پاس پانچ کھجوریں ہیں وہ بھی اور جس کے پاس پانچ من کھجوریں ہیں وہ بھی اور وہ برابر کی تقسیم ہو جائیں یہ خالصتہً انسانی پیار کا جلوہ ہے۔ کچھ تو یہی نظر آتا ہے اچھا ہے کہ آپ کو بھی ایسا ہی نظر آئے گا۔ پس جس وقت انسان کو بھوک کی تکلیف کا اندیشہ ہوا تو سب کو برابر کر دیا انہوں نے کہا کہ اگر تکلیف اٹھائیں گے تو ہم سب اٹھائیں گے اور خدا تعالیٰ نے ایسے سامان پیدا کئے ہیں اس تلوار سے میں برکت ڈالی اور ان کی سیر کی سامان پیدا کئے۔ میرے علم میں نہیں ہے صحابہ نے کہاں یہ بھی ذکر کیا ہو کہ اس کے باوجود ہمیں بھوک کی بہت تکلیف اٹھانی پڑی کیونکہ اہل میں

کر دینے کا۔ اور خدا کی راہ میں شہادت کو قبول کر لینا۔ یہ موت بھی جو اس نے عطا کی عظیم احسان ہے۔ انسان کی موت ایک عظیم پس منظر رکھتی ہے اس موت کو خدا کے لئے قبول کر لینا۔ اور ابدی جنت کا وارث بن جانا یہ بھی ایک عظیم انعام ہے پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بلاتے تھے اموال کے خرچ کرنے کی طرف بلاتے تھے اوقات کے خرچ کرنے کے لئے۔ بلاتے تھے جانوں کو دے دینے کے لئے مٹھی بھر صحابہ تھے جو غیر تربیت یافتہ تھے۔ ان ذمہ داریوں کے ادا کرنے کی ان کو پوری مشقیں نہیں تھیں ان کی یہی زندگی کچھ اس رنگ کی تھی کہ ان کو زیادہ تلوار چلانے کی بھی پہلے عادت نہیں تھی لیکن اسے کون دیکھتا تھا کہ کچھ تلوار چلانی آتی ہے یا نہیں وہ تو یہ دیکھتے تھے کہ خدا کی راہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز جب بلائے تو اس آواز پر بیک کہنا ہماری

زندگی کا بہترین ٹھکانہ

اور بہترین انعام ہے۔ لیکن ہماری زندگیوں میں آج کے زمانہ میں تو تلوار کی جنگ کے لئے نہیں بلایا جاتا اس زمانہ کے حالات ایسے ہیں کہ دشمن نے جو صدیوں یہ اعتراض کیا کہ اسلام لغو بافہر تلوار کے زور سے پھیلا تھا۔ اگرچہ یہ جہات کا الزام تھا، یہ شرارت کا الزام تھا، یہ حماقت کا الزام تھا۔ یہ شیطنت کا الزام تھا۔ مگر تاہم یہ ایک الزام تھا۔ دنیا میں اس الزام اور اس اعتراض کو اتنا دہرایا گیا کہ مثلاً عیسائی دنیا عیسائیت کو چھوڑ بیٹھی۔ لیکن اسلام کے خلاف جو یہ اعتراض کیا جاتا تھا کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے۔ یہ اعتراض ان کے دماغوں سے نہیں نکلا۔

میں نے پہلے بھی بتایا تھا کہ ۱۹۴۷ء میں زیورج ڈسٹریبیوٹرز نے ۳.۷ کا ایک گروپ میرے پاس انٹرویو لینے کے لئے آیا۔ انہوں نے ایک سوال یہ کیا کہ آپ ہمارے ملک میں اسلام کو کیسے پھیلائیں گے۔ یہ سیدھا سادا سوال بڑے ادب سے پوچھا گیا تھا۔ لیکن دراصل ان کے دماغ کی جو کیفیت تھی وہ یہ تھی کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلتا ہے۔ اور تلوار ہم نے تمہارے ہاتھوں سے چھین لی ہے۔ اب ہم اسلام کو کیسے پھیلاؤ گے میں نے سوچا کہ عیسائی پادریوں نے ان کے دلوں میں عیسائیت قائم رکھنے کی جو کوشش کی ہے وہ اس میں تو ناکام ہو گئے۔ لیکن یہ اعتراض ابھی تک ان کے دلوں میں لاسخ ہے کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے۔ میں نے جو حقیقت تھی بغیر کسی تکلف کے اسی وقت ظاہر کر دی۔ میں نے کہا کہ

ہم پیار اور محبت سے

تمہارے دل جیتیں گے اور اسلام کو پھیلائیں گے ان کا رد عمل اس طرح تھا کہ جس طرح کسی کو پتھر کے ایک دھکا دیا جائے کہ یہ کیا جواب ہمیں مل گیا ہے اور اس کا اثر اثر ہوا کہ انہوں نے کہا کہ یہ تو ہم ضرور ۳.۷ پر لانا چاہتے ہیں۔ میں نے کہا کہ میری بھی یہ خواہش ہے ضرور ۳.۷ پر لاد کہ اسلام دلوں کو جیت کر تمہارے ملکوں میں پھیلے گا۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے یہ تدبیر کی ہے کہ نوع انسانی کو بحیثیت نوٹ انسانی اسلام میں داخل کرے اللہ ما شاء اللہ۔ پھر لوگ جو بڑے چاروں کی طرح غیر مسلموں میں سے باقی بیچ جائیں جو اسلام نہ لائیں تو اور بات ہے لیکن نوع انسانی اسلام کو پیار اور محبت کے نتیجے میں

غذا کی مقدار نہیں بلکہ اس مقدار کا انسان کے اندر

سیری کا احساس پیدا کرنا

اصل چیز ہے۔ مختلف آدمی مختلف مقدار میں غذا میں کھاتے ہیں۔ کسی کو ایک چھٹانک آنا سیر کر دیتا ہے اور اس کے اندر سیری کا احساس پیدا کر دیتا ہے۔ اور کسی کو آدھ سیر آنا بھی سیر نہیں کرتا۔ ایسے لوگ بھی میرے علم میں ہیں۔ لیکن اگر اللہ تعالیٰ چاہے اور انسان کے جسم کی ضروریات کو تھوڑے میں پورا کر دے تو وہ اس پر قادر ہے۔ اور ایسے بندوں سے وہ کبھی اس طرح بھی پیار کرتا ہے کہ تھوڑے میں اتنی برکت ڈالتا ہے کہ انسان کے جسم کی ضرورتیں اس کے پیارے بندوں کے جسم کی ضرورت میں پوری ہو جاتی ہیں۔

اس زمانہ میں زندگی کے وقف کے لئے اعلان ہوتا ہے، اپنے اموال کے خرچ کرنے کے لئے اعلان ہوتا ہے۔ اس طرح میدان جنگ کا اعلان نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس اعتراض کو دور کرنے کے لئے تو یہ زمانہ آیا ہے۔ اور اس اعتراض کو دور کرنے کے لئے تو مہدی معبود علیہ السلام مبعوث ہوئے ہیں اور اس اعتراض کو دور کرنے کے لئے تو مہدی معبود کے متعلق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت سی مشکوئیاں نظر آتی ہیں۔ اس پیارے اسلام کو پھیلانے کے لئے آج کی دنیا میں اموال کی ضرورت ہے۔ پہلے میں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ندائی۔ کیونکہ اصل نداء تو آپ ہی کی ہے۔ باقی تو ساری ندائیں لفظی ہیں۔ اور اب میں نے مہدی کے زمانے کی ندائی۔ نوح کا سا زمانہ ایسا ہے جس میں خلاقانے کے پیارے اور محبوب اور برگزیدہ بندے خلاقانے کے پیارے حصول کے لئے اپنے گروہ جمع ہونے والے تھے۔ مانی قربانیاں بھی لیتے رہے ہیں۔ پس ہر انسان کو یہ نہیں کہا کہ تو خود فیصلہ کر کہ تو نے خدا کو خوش کرنے کے لئے کہاں اور کس طرح دینا ہے بعض حالات میں چھوٹی چھوٹی ایسی قربانیاں ہیں جن کے متعلق اس کو کہا کہ تو آپ فیصلہ کر لیا کہ مثلاً زکوٰۃ پر اس کے بعض اخراجات وغیرہ میں لیکن ان کی حد بندی بھی خود اسلام نے کر دی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی آواز تعلقین یا نداء ہے جو براہ راست یا بالواسطہ اٹھتی اور بند ہوتی ہے۔ یہ آواز بالواسطہ آپ کے تعلقین آئے کے اطاعت گزار، آپ کے عشق اور محبت میں فنا ہونے والوں کے ذریعہ سے اٹھتی ہے اور وہ کہتے ہیں کہ اس وقت اسلام کو اس بات کی ضرورت ہے اس کے لئے آگے آ جاؤ اس زمانہ میں جو ساری دنیا میں ایک حال پھیلنا تھا۔ تبلیغ اسلام کا، اشاعت اسلام کا، اس حسین تعلیم کو دنیا کے سارے کونے کونے تک اس پیاری تعلیم سے پڑھے لکھوں کو متعارف کرانے کا، اس کے لئے ایک وقت میں

جماعت احمدیہ کی تاریخ میں

وہ وقت آیا کہ خدا کی طرف سے ہمیں باہر نکلنے کا حکم ہوا اور اس لئے حضرت مصلح موعود صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے تحریک جدید کو قائم کیا۔ جیسا کہ ہم اچھے درخت کی ابتدا بھی ایک چھوٹے سے بیج اور کمزور پودے سے ہوتی ہے۔ تحریک جدید کی ابتدا بھی اسی طرح ہوئی۔ لیکن آج وہ ایک بہت بڑا درخت بن گیا ہے۔ اور سارا سال ہی پھلوں سے لدا رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے اس وقت میں اتنی برکت ڈالی ہے کہ اس کی شاخیں ایک طرف اور فیقہ کے صحراؤں میں پھیلی ہوئی ہیں اور دوسری طرف شمالی امریکہ کی گنجان اور تہذیب نو کی آبادیوں کے اندر پھیلی ہوئی ہیں۔ اور وہ پھیلنا چھوٹے چھوٹے جزیرے بن رہے ہیں جو ان کو تہذیب یافتہ لوگوں کو نئی تہذیب کے گند اور اس کی خواہش سے بچا کر اسلام کی حسین تعلیم کے اوپر قائم کر رہے ہیں۔ ان جزیروں میں جو ہمارے احمدی رہ رہے ہیں ان کی زندگیاں بالکل مختلف ہیں۔ پھر ایک طرف اس کی شاخیں جاپان میں چلی گئیں۔ اور آسٹریلیا میں چلی گئیں۔ جنوبی امریکہ میں چلی گئیں۔ یورپ اور انگلستان میں اور اس میں ایسٹ میں چلی گئیں جس کے متعلق یہ سمجھا جاتا ہے کہ شاید وہاں بڑا اوصتب پایا جاتا ہے۔ اور ہمارے لئے اس کے دروازے کھلے ہیں، وہاں بھی اگرچہ کثرت سے نہیں لیکن دروازے کھلے ہیں۔ وہ لوگ بھی احمدی ہوتے ہیں۔

قریباً ہر ملک ایسا ہے جہاں کے مقامی باشندوں نے احمدیت کو قبول کیا ہے۔ اور احمدیت کو جب مسلمان قبول کرتا ہے تو بعض دفعہ کہتے ہیں کہ مسلمان احمدیت کو کیوں قبول کرے؟ اسے کیا فائدہ؟ وہ اس لئے قبول کرے کہ احمدیت قبول کرے کہ دنیا میں اسلام کی اشاعت کا جو انتظام ہوا ہے۔ اور ایک نعم جو جاری ہوئی ہے۔ اور دنیا میں اشاعت اسلام کا ایک جہاد جو شروع ہو چکا ہے۔ اس میں وہ شخص شامل ہو جاتا ہے اور احمدیت سے باہر حقیقی ہندوں اور ایسے کوئی سامان نہیں ہے۔ باقی دنیا دار پیسے بھی ہر شے خرچ کرتے ہیں

اور ہم قدر کرتے ہیں بڑی بڑی مسجد کی جو بنائی جاتی ہیں۔ اور ہم قدر کرتے ہیں ان پیسوں کے خرچ ہونے کی۔ اور ہم دعا میں کرتے ہیں کہ خدا وہ دن بھی لائے کہ جب یہ مساجد نمازیوں سے بھی بھر جائیں۔ لیکن یہ سعی اور کوشش اور یہ جہاد کہ اسلام کے دشمن اور احسان اور اس میں جو جذب پایا جاتا ہے اس کے ذریعہ سے غیر مسلموں کو کھینچنا یہ

مہدی علیہ السلام کی نعم

سے اور یہ جہاد جو شروع ہو چکا ہے اس سے باہر کوئی اور جہاد ہمیں نظر نہیں آتا۔ لیکن ہم ہر کوشش جو اسلام کو پھیلانے کی ہے خواہ وہ باہر ہی ہو ہم اس کی قدر کریں گے، ہم اس سے پیار کریں گے۔ وہ ہماری طرف ہی لوگوں کو لانے والی ہے۔ ان کو خواہ نظر آئے یا نہ آئے۔

بہر حال تحریک جدید سے جو ایک چھوٹا سا کام شروع ہوا تھا۔ اب وہ بہت پھیل گیا ہے۔ اب اس کی شکل بدل گئی ہے۔ میں نے پہلے ہی بتایا تھا کہ مسئلہ تک ہمارے رجبسٹروں میں ایک عیسائی بیرون ہندوستان کے حندوں کا نہیں تھا۔ اور اب سوائے ان بنیادی اخراجات کے جو ان پر بہر حال مرکز میں ہوتے ہیں مثلاً لڑکھری کی اشاعت پتھر اور جامعہ احمدیہ میں مبلغ بنانے پر خرچ باقی جو ان کے روزمرہ کے اخراجات میں انہیں بیرون پاکستان کی ساری دنیا میں کہ اجتماعی زندگی میں اپنے پاؤں پر کھڑی ہو گئی ہے اور پاکستان کی ایک پیسے کی بھی محتاج نہیں رہی۔ اتنا زبردست انقلاب آچکا ہے دنیا میں یہ معمولی بات نہیں ہے۔ تم سوچو مسئلہ میں یہ بیرون ہندوستان کی دنیا (اس وقت پاکستان نہیں بنا تھا) مرکزی پیسے کی محتاج تھی۔ ایک عیسائی ہماری لسٹ میں ان کی آمد کا نظر نہیں آتا۔ اور وہ جو اس وقت پیسے کی محتاج تھی۔ آج ایک پیسے کی محتاج نہیں ہے۔ اتنا انقلاب آ گیا ہے وہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو گئے ہیں۔ یہ ٹھیک ہے کہ بعض جگہ

نئی تحریکیں شروع ہوتی ہیں

اور وہ ایریا وہ ملک وہ رجن خود اپنے پاؤں پر کھڑا نہیں ہو سکتا تو پاکستان سے باہر کے دوسرے ممالک کہتے ہیں کہ ہم تمہاری مدد کو آتے ہیں اور اب تو میں نے پچھلے جمعہ میں بتایا تھا کہ ایک مسجد کی تعمیر کا قریباً سارا خرچ زیادہ تر انگلستان کی جماعتیں اٹھائیں گی۔ لیکن اس کا کوئی چل امریکہ کی جماعتیں اور ۵ فی صد کے قریب کینیڈا کی جماعتیں اس مسجد پر خرچ کریں گی۔ اس کے لئے ہمیں محروم کر دیا ہے۔ دعا کریں کہ حالات بدل جائیں اور درست ہو جائیں اور پھر جو اگلا منصوبہ زمین میں آیا ہے۔ یعنی اوسٹو (ماروے) کی مسجد کا اس کی تعمیر کی ساری ذمہ داری جماعت احمدیہ انگلستان پر ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ انگلستان کی جماعت کے وعدوں کے دو حصے ہیں۔ ان کا حساب الگ الگ ہے۔ جو دوسرا حصہ ہے ان کی جو پہلی رقم ملنی ہے وہ ساری اوسٹو کی مسجد پر خرچ کر رہے ہیں کسی اور ملک کی بھی ضرورت نہیں رہے گی۔ کہتے ہیں تمہارے پاس عیسائی کہاں سے آگیا ہے ہماری دولت پٹرول کے حصے نہیں ہیں، ہماری دولت بڑے بڑے کارخانے نہیں ہیں۔

جماعت احمدیہ کی دولت

وہ مخلص دل ہیں جو منور سینوں کے اندر دھڑک رہے ہیں جو خلاقانے کی راہ میں قربانیاں دینے والے ہیں۔ اس وقت بھی بیرونی ممالک میں وہ لوگ بھی ہیں جو شاید سارا سال مشکل دو روپے دیتے ہوں گے۔ یا پانچ روپے دیتے ہوں گے۔ اتنے غریب لوگ بھی ہیں۔ لیکن پانچ روپے دے کر وہ اس سے زیادہ قربانیاں دے رہے ہیں جو ایک ملین لاکھوں روپے دے کر کرے۔ کیونکہ پانچ روپے دینے سے ان کو خدا کی راہ میں بھوک کی تکلیف برداشت کرنی پڑتی ہے۔ ان کو کچھ ایسے کھانے کھانے پڑتے ہیں جو ان کے روزمرہ سے کم ہوتے ہیں اور اس اخلاص کے ساتھ قربانیاں خدا تعالیٰ کے حضور پیش کی جاتی ہیں۔ ہم دعا بھی کرتے ہیں (میں بھی اور ساری جماعت بھی) اور ہم اپنے رب کریم سے امید بھی رکھتے ہیں کہ وہ قربانیاں قبول ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو نتیجہ نکلا کرتا ہے خدا کی نواہ دولت کے انبار دیکھ کر وہ تعجب نہیں نکالتا اس لئے کہ وہ دولت کے انبار کا محتاج نہیں ہے، وہ تو غنی ہے، وہ تو صومریہ، اس کو تو اموال کی ضرورت نہیں، وہ تو مالک کی ہے، ہر چیز اس سے پیدا کی اور وہ اس کا مالک ہے۔ وہ تو جب لوہے کے رنگ میں شہید نکلتا ہے تو وہ

يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ مِنكُمْ

دلوں کے تقویٰ کو دیکھا کرتا ہے۔ وہ تو یہ دیکھتا ہے کہ ایک مغرب دنیا کا دھتکارا ہوا پھٹے ہوئے کپڑوں میں ملبوس، کھانا اسے ملتا نہیں اور اگر ملے بھی تو مانی قربانیاں پیش کرنے کی نداء جب اس کے کان میں پڑتی ہے تو باوجود اس غربت کے وہ ایک پیسہ -

اٹھتی۔ رومیہ (بہر حال تکلیف اٹھاتا اور) میرے حضور پیش کر دیتا ہے۔ یہ چیز جب اس کی نگاہ میں آتی ہے تو پھر وہ تاریخ نکالتا ہے اور پھر وہ اتنے انقلابی تاریخ نویسوں (انشاء اللہ) دنیا دیکھے گی کہ وہ حیرت و آج انہونی نظر آتی ہے کہ اسلام کیسے پھیلے گا۔ وہ یوری ہو کر رہے گی۔ ایک طرف بڑی زبردست GODLESS (گاڈلس) سوسائٹی ہے جو کہتی ہے کہ ہم خدا سے سزا میں۔ تم بھی خدا سے سزا اور خدا بھی تمہارے اعمال اور منصوبوں سے سزا دار لیکن خدا تم سے پیار کرنے والا ہے۔ تم اس کی مخلوق ہو۔ اس نے ایسے مسلمان پیدا کر دیے ہیں کہ تم چاہو نہ چاہو ایسے حالات پیدا ہوں گے کہ تم اس کی طرف آؤ گے کیسے چلے آؤ گے۔ اور ہمیں اس وقت تک چینی نہیں آئے گا۔ جب تک کہ تمہاری گردنیں اس کے پاؤں کے اوپر جھک نہیں جائیں گی۔ پس ہم جو حقیقت سے آگاہ ہیں ہم جو

خدا تعالیٰ کی قدرتوں کو پہچاننے والے

میں ہم جانتے ہیں کہ *Godless Society* (گاڈلس سوسائٹی) کے نعرے لگانے چند اولیٰ نبی بات ہے چند سالوں کی بات ہے۔ ہو گا وہی جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ دنیا کی کوئی طاقت قرآن کریم کی پیشگوئیوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارتوں کے خلاف کچھ نہیں کر سکتی۔ پھر دوسری طرف سرمایہ دار ممالک میں جہاں عیسائیت بڑی طاقتور ہے لیکن اندر سے کھوکھلی ہے۔ تاہم ظاہر میں بڑی طاقت ہے۔ ساری دنیا میں جی ہوئی ہے۔ بڑے پیسے ہیں۔ میں نے شمار تو نہیں کیا لیکن میرے خیال میں سزا دار نہیں بلکہ لاکھوں یادری ہیں جو دنیا میں کام کر رہے ہوں گے۔ بے تماشائے ان کا لڑکھچھ چھپ رہا ہے مگر وہ مانتے ہیں کہ وہ ناکام ہو گئے ہیں۔ اسے تسلیم بھی کرتے ہیں اور اپنے سوالوں میں جی شائع کرتے ہیں کہ جہاں جہاں افریقہ میں احمدی ہیں وہاں عیسائیت پسند دوری ہے۔ ایک وقت میں انہوں نے کہا تھا کہ افریقہ خداوندیسوع مسیح کی چھوٹی بیٹی ہے۔ وہ وقت بھی کہ جب وہ پھرے لگانے تھے اور آج وہ مجبور ہو گئے ہیں یہ تسلیم کرنے پر کہ ہم ایک عیسائی بنائے ہیں تو جماعتوں مسلمان بنا لیتی ہے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے

ہماری کوششوں یا ہمارے امداد کا نتیجہ نہیں ہے۔ بس جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ دولت کے انبار، محض دولت کے انبار دیکھ کر تو خدا تعالیٰ تاریخ نہیں نکالا کرتا۔ وہ تو دلوں کو ٹٹوٹا ہے (یہ محاورہ ہے ورنہ اس سے تو کوئی چیز پوشیدہ نہیں ہے) وہ تو دلوں کی کیفیت کو دیکھتا ہے۔ اگر ان میں تقویٰ ہو، اگر ان میں اپنا پیار پائے، اگر ان دلوں میں خداتعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے عشق پائے تو وہ ان کے دو پیسے میں وہ برکت دے گا کہ ساری دنیا کے اموال وہ برکت نہیں پیدا کر سکتے۔

پس تحریک جدید کو خداتعالیٰ نے اس کے لئے ایک وسیلہ بنایا جس کے لئے سال کا میں نومبر کے شروع میں اعلان کیا کرتا ہوں۔ یہ جو سال تو ہے یہ دفتر اول کا بیالیسواں سال اور دفتر دوم کا بیسواں سال اور دفتر سوم کا گیارہواں سال ہے۔ پچھلے سال یعنی دفتر اول کے اکتالیسویں سال اور دفتر دوم کے اکتیسویں سال اور دفتر سوم کے دسویں سال کے مجموعی وعدے کو لاکھ چوبیس ہزار تک پہنچ چکے ہیں جبکہ میں نے جو تحریک کی تھی وہ سات لاکھ نوے ہزار کی تھی۔ غرض مخلوق جماعت نے خداتعالیٰ کے پیار کے حصوں کے لئے جتنی تحریک کی گئی اس سے زیادہ کے وعدے کر دیے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے

کہ وہ ہمیں ان وعدوں کے پورا کرنے کی توفیق عطا کرے۔ ہر سال ہمارے وعدے پہلے سے کچھ زیادہ ہوتے ہیں کیونکہ ہم ایک جگہ ٹھہرنے والی جماعت نہیں۔ پس میں امید رکھتا ہوں اور میں دعا بھی کرتا ہوں اور کرتا رہوں گا کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا کرے کہ آئندہ سال ہمارے وعدے پچھلے سال سے یعنی جو سال گزر رہا ہے اس کے وعدوں سے زائد سے ہو جائیں۔ اس وقت تک جو

گزشتہ سال کی وصولی ہوئی ہے وہ قریباً پچاس فیصد ہے لیکن تحریک جدید کا طریق یہ ہے کہ نئے سال کا اعلان تو نومبر کے شروع میں ہو جاتا ہے لیکن پچھلے سال کی ادائیگی ۳۰ اپریل تک ہو سکتی ہے اور سچ میں *overlapping* (اور لپنگ) ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آئندہ ہجرت ۱۹۷۶ء میں جماعت اپنے وعدوں کو پورا کرے گی۔

باقی دفتر اولوں سے مجھے ایک اور مشورہ دبا تھا وہ میں قبول نہیں کرتا۔ اس سال کے جو وعدے ہیں ان سے زائد وعدے اور جو اس سال کی وصولی ہوگی اس سے زیادہ وصولی ہوئی چاہیے۔

اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق عطا کرے

خداتعالیٰ کے فضلوں اور اس کی رحمتوں کا سکہ جالانے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ ہم اگر اس سے بڑھ کر نہیں تو ایسی اخلاص سے قربانی دیں۔ اول تو اس سے بڑھ کر اخلاص اور اس کی محبت زیادہ اپنے دلوں میں محسوس کرنے ہوئے اور اس ہم اور اس جہاد کی اہمیت کا احساس رکھتے ہوئے مانی قربانی دیں۔ اور اس وقت مانی قربانی کے ساتھ ساتھ یہ نیت ضروری ہے کہ ہم اگلی نسل کو بھی سنبھالیں کیونکہ یہ کام نسلاً بعد نسل ہونا ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ اور میں بتا چکا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہر قول قرآن کریم کی تفسیر ہے یا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں سے کسی ارشاد کی تشریح ہے۔ آپ نے استدلال کیا ہے کہ ابھی تین سو سال پورے نہیں ہوں گے۔ کہ مہدی مہمود کے وعدہ جو فرض عامہ کیا گیا ہے نوع انسانی کو خدا سے واحد و یگانہ کے تھنڈے سے تلخ کر دینے کا اور ہر دل میں (الذما شامع اللہ) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت پیدا کر دینے کا یہ فرض انشاء اللہ پورا ہو چکا ہو گا آپ نے جس رنگ میں یہ باتیں بیان کی ہیں اس سے میں نے یہ نتیجہ نکالا ہے جس کا میں گئی بار اعلان کر چکا ہوں کہ میرے نزدیک ہمارے اس جہاد کی پہلی صدی تیسری کی صدی ہے اور اگلی صدی انشاء اللہ تعالیٰ

غلبہ اسلام کی صدی

ہے اس لئے ہمیں ہم آتا ہے ان لوگوں پر جو ہمارے احساسات کو نہیں سمجھتے۔ ہمیں اپنے لئے خدائی قسم کچھ نہیں چاہیے۔ میں جو کچھ چاہتیے وہ خدا سے واحد و یگانہ اور اس کے خوب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چاہتیے۔ اس کی تیاری کی صدی میں جو باقی پندرہ سال رہ گئے ہیں میں پہلے بھی بتا چکا ہوں اور اب بھی بتا دیتا ہوں کہ یہ بڑے سخت سال ہیں۔ کیونکہ اگر جیسا کہ میں سمجھتا ہوں دو مہری صدی غلبہ اسلام کی ہے تو اس صدی کے تیار ہونے کے پچھترہ سال میں ان میں وہ سب واقعات جو اسلام کو غالب آنا دیکھنا نہیں چاہتیں وہ انتہائی زور لگاؤں گی کہ تم تیار نہ کر سکیں اور غلبہ اسلام کی صدی غلبہ اسلام کی صدی نہ بن سکے۔ ہو گا تو وہی جو خدا چاہے گا لیکن

ہماری ذمہ داری ہے

کہ ہم اپنی کمزریاں اور قسم کے دکھ اور تکالیف برداشت کر کے یہ پندرہ سال میں ان میں اپنی تیاری کو مکمل کر لیں جس کا مطالبہ غلبہ اسلام کی صدی ہم سے کر رہی ہے۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے ہماری تیاریاں سر پہنچنے کے لئے نہیں ہیں ہماری تیاریاں نیم مردوں کو زندہ کرنے کیلئے ہیں، اخلاقی مردوں کو اخلاقی حیثیت دینے کیلئے ہیں، جو روحانی طور پر خشک ہیں، روحانی آبیہ حیثیت ان تک پہنچانے کیلئے ہیں۔ یہ ہے ہماری تیاری۔ ہم تو یہ بھی پسند نہیں کرتے کہ وہ جو اپنی طرف سے ہمارا مخالف ہے، دم تو کسی کے دشمن نہیں ہیں لیکن وہ یہ سمجھتا ہے کہ وہ ہمارا دشمن ہے، ہم بھی پسند نہیں کرتے کہ اس کے پاؤں میں ایک کاٹا بھی چبھے۔ سر چھوڑنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہم نے تو پیار سے اپنیوں کو بھی جینا ہے اور غیروں کو بھی جینا ہے اور انشاء اللہ ہم سب کو امتداد و اندہ بنا دیں گے۔ اپنے زور سے نہیں بلکہ خدا کے فضل سے۔ خدائے اپنی رحمتوں سے وہ کچھ نہ کہیں جس کا تصور بھی ہمارے دماغ نہیں کر سکتے تھے کہ

عقربیب ایسا زمانہ آنے والا ہے

کہ ہر وہی ممالک کے سارے اخراجات ہر وہی ممالک کی جماعتیں اٹھائیں گی جب کہ اس وقت وہ ایک دھیلہ بھی چند نہیں دے رہی تھیں۔ باہر کی جماعتوں کے اخلاص کو دیکھ کر مجھے تو خیال آیا کرتا ہے اور یہ جذبہ بھی پیدا ہوتا ہے کہ ہم مرکزی جماعت میں دوسرے لوگ بعد میں آگے کہیں ہم سے آگے نہ نکل جائیں۔ ایک مرکزی احمدی کے دل میں یہ بھی ایک غیرت ہوئی چاہیے کہ کسی اور کو ہم آگے نہیں نکلنے دیں گے۔ بلکہ قربانی اور ایثار اور اخلاص اور فدائیت کے جو نمونے خداتعالیٰ کی راہ میں ہم اپنی طرف سے دکھائیں گے، کوشش یہ کریں گے کہ خداتعالیٰ کو وہ سب سے زیادہ پیارے اور مقبول ہو جائیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ آمین۔

ترتیب اولاد کا اہم فریضہ - اوس - بہار کی چار احمدی بائیں

از مکرم عبدالکریم رضی احمد صاحب سینوری ٹونگھیری (بھار)

ترتیب اولاد وقت کی ضرورت کا اہم موضوع ہے۔ ہمارے قابل تدریس نگرانوں نے دشمنین انداز میں اس پر قلم اٹھایا ہے۔ اور قابل عمل تعمیری پروگرام پیش فرمایا ہے۔ ضرورت ہے اس امر کی کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیزہ کی عالیہ تحریک کے مطابق ہر احمدی ٹونگھیری دینی بائیں ہوں۔ اور احمدیت کی نئی نسلاں کو عملی رنگ میں اسلام و احمدیت کے ماحول میں ہی ترتیب دی جائے کہ وہ خالص اسلامی روحانی عملی جہاں میں تامل کا جو عالمگیر غلبہ متدرجے اس میں ہماری اپنی اولادیں بھی حصہ دار بن سکیں۔

(۲) کیا آپ کے گھر میں ۱۸ سال سے اوپر کے تین ذریعے ہیں؟ اگر ہوں تو کیا پانچوں دست نماز کے لئے قائم کرتے ہیں۔ (خبر مغرب اور صبح میں کام کا کوئی مددگار نہیں؟)

(۳) کیا آپ کے گھر میں نفسیہ صغیر ہے؟ کیا آپ خود روزانہ یا معنی تلاوت کے عادی ہیں؟

(۴) کیا آپ کے بچے روزانہ کم از کم دس آیت الہی، اہلیت کے مطابق شعری یا با معنی پارہی کے ساتھ تلاوت کرتے ہیں؟

(۵) کیا آپ نے اپنی اہلیہ اور بچوں کو تلاوت کی تاکید دیتے ہیں؟

(۶) کیا آپ نے اپنی اہلیہ کے لئے اور بچوں کے لئے اسلام کی سبھی دوسری تعمیری اور چوتھی اور پانچویں کتاب کا مطالعہ کیا ہے؟

(۷) آپ خود سب سے زیادہ مطالعہ کرتے ہیں؟ کیا اپنے بچوں کو بدر میں شائع شدہ خطبات پڑھ کر سناتے ہیں؟

ان سب سائلوں کے جواب ہاں میں ہوں تو اللہ آپ کو مبارک کرے۔ آپ کے گھر میں اسلامی معاشرہ قائم ہے اور اللہ اللہ رحمت خداوندی کی آپ اور آپ کی اولاد وارث ہوگی۔ اسلام نے دنیا کی تفصیل سے منع نہیں کیا۔ مگر ہم نے اپنے پیارے مسیح موعود علیہ السلام سے وعدہ کیا ہوا ہے کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔ شرائط بیعت کی اس شق کی عملی تعلیم کیا والدین بچوں کو نماز اور قرآن کریم کی تعلیم دے کر اور ان پر عمل کرانے پوری کرتے ہیں؟ یہ ایک واضح بات ہے کہ جب تک کلام پاک با معنی نہ پڑھا جائے (خان کر تفسیر بغیر سے) اسلام سے

نزدیکی کبھی نہیں ہو سکتی۔ جب تک خدا اور اسلام کا قرب ہم اور ہماری اولاد حاصل نہیں کرتے، باوجود ہمارے زبانی دعویٰ احمدیت کے ہم اس پر گزریہ جماعت میں شریک نہیں ہو سکتے۔ جسکی پیشین گوئی سورہ جمعہ میں "واخبرین عنہم لعلہم یحذرون" میں کی گئی ہے۔

اگر ہم ذرا بھی تدبیر اور تفکر سے کام لیں تو یہ بات واضح ہو جائے گی کہ آج کی دنیا میں ہمارا کوئی منتہی نہیں۔ ہم ایک لڑی میں تیردے ہوئے ہیں۔ ہمارا حلیفہ ہمارا روحانی شفیع باپ ہے جو ہر لمحہ ہماری فلاح کے لئے بارگاہ رب العالمین میں دست بہ دعا ہے۔ ہماری جسمی چھوٹی جماعت کی مالی قربانیاں جس طرح قمر آور بہ حکم خداوند کریم، مورسی ہیں۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ ہم ایک واضح مقصد کے لئے ہی تخلیق ہوئے ہیں۔ اور ہم نے اسی مقصد کے حصول کے لئے ہی تو کبھی افغانستان میں سرکٹوائے اور کبھی روس میں سلاسل و طوق کو دعوت دی۔ اور ابھی پاکستان میں اسی مقصد کے استحکام کے لئے اپنے احوال اور اپنی گردنیں نذرانہ میں پیش کر دیں۔ پھر کیا یہ مقام آئندہ ہمیں کہ ہمارے بعد ہماری اولاد کیا صحیح نقش قدم پر چلے

سے کرنا، بالخصوص لڑکیوں اور ان میں ایسا اصلاح پیدا کرنا کہ کبھی وہ اپنے عقیدہ سے متزلزل نہ ہو سکیں۔ ان خواتین کی جرات، ان کا جذبہ ایمانی اور بے پناہ عزیمت ہی خود ان کی عظمت کا نشان بنوتے ہیں۔

چند سوال قارئین کے ذہن میں خود بخود اٹھیں گے۔ کہ ان خواتین کے ایسے کردار کا باعث کیا تھا، کونسی وہ خصوصیات تھی، جس نے ان کو ایسا اہل ثابت قدم اور آہنی منہم بنایا، ایسی وہ تقاضا تیار ہے، جس پر آج کے دنیا کو سوچنا ہے۔ یہ ان خواتین کے فخر، والدین کی تعلیم اور تربیت کا پرتو اور نقش تھا۔ جس نے ان کو یہ مفاد تھے عطا کیا۔ یہ ان کے والدین کے ذریعہ بنایا ہوا گھر کا ماحول تھا اور خود ان کے والدین کا ذاتی نمونہ تھا جس نے ان کے بچوں کے کردار میں، عمل میں ثابت اور ایمان میں استحکام بخشت۔

اس مقام پر مستحسن ہوگا کہ ہم خود اپنا جائزہ لیں کہ ہم نے اس آج ہماری موجودہ حالت کیا ہے۔ ایک پشت یا دو پشت قبل گزرنے والے بزرگوں کے مقام پر آیا کھڑے ہیں یا نہیں؟ دیکھا جاتا ہے کہ احمدیوں کو کبھی خوش حال گھرانے یا اعلیٰ عہدہ پر فائز خاندان میں اسلامی ماحول سے دوری ہوتی جاری ہے۔ چند مخصوص گھرانے ایسے بھی ہیں جو پردہ کی قید سے آزاد ہیں۔ جب کہ المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تو ترک اسلام تک کا اس ضمن میں حکم دے رکھا ہے۔

اللہ اللہ کہ ہمارا معاشرہ گناہ کبیرہ سے پاک ہے۔ ہم میں شراب اور بوجھل نہیں ہے۔ سینا میں کی لعنت گرچہ احمدیوں میں بہت کم ہے پھر بھی خدا نخواستہ جہاں بھی ہے اس کے احمدی سماج کے لئے نفرت سے کم نہیں۔ یہ امور تو "نہی" کے ضمن میں ہوئے۔ جہاں تک وہ احکام اور افعال میں جو "امر" کے ضمن میں آتے ہیں۔ اس سلسلہ میں محاسبہ کی غرض سے چند سوال درج ہیں، جو ایک باپ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور امید کی جاتی ہے کہ وہ خود ان کی روشنی میں اپنا تجزیہ کریں گے۔

(۱) کیا آپ خود امامت کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ اور بچوں کو فرداً فرداً نماز کے لئے لگا کر

جذبہ اور حمیت بھی اعلیٰ درجہ کی تھی۔ کچھ عرصہ قبل ہی سیدنا حضرت سید بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کی آواز پر ہمارے (آرہ سے عداوت پور ٹیٹہ ہونے ہوئے ٹونگھیری اور بھنگپورنگ) نہایت پر زور طریقہ پر لٹک لٹک کہہ کر دار و درں کو دعوت دی تھی ضرورت ہے کہ ان بزرگان کے متعلق ان کے خاندان کے افراد توجہ کر کے ان کی زندگی کے گھنٹی گوشوں کو منظر ہمام پر لائیں۔ جن چار خواتین کا ذکر کیا جائے گا وہ ان ہی کے فیض ترتیب کی بنا پر اس مضمون کے لئے تحریر ہوئی۔

ان خواتین کی نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ ان کی شادی غیر احمدی حضرات سے ہوئی۔ ان کے شوہر تاحیت غیر احمدی رہے۔ مگر وہ خواتین خود احمدی رہیں۔ اور اپنے بچوں کو احمدی بنایا۔ صرف نام ایوا احمدی نہیں بلکہ شخص ایسے اور جانشین احمدی بنایا۔ ہادی النظر میں یہ ایک چھوٹی سی بات معلوم ہوتی ہے۔ مگر ہمارے یہاں کے سماجی پس منظر سے واقف حضرات اچھی طرح جانتے ہیں کہ متوسط زمیندار (بہار میں دوامی مزدوست تھا اور تحصیل، اللہاری بھی زمیندار کے تحت تھا) خاندان میں عورت کی انفرادی حیثیت نہیں کے برابر تھی۔ شوہر کی رضا ہی اس کا فرض اولین سمجھا جاتا تھا۔ اور جس کی تربیت نہیں سے ہی غریب لڑکی کو خود سیکے میں دی جاتی تھی کہ بڑا لطف اس کے بگ منسانی ہوگی اور بیکے کی ناک کٹ جائے گی۔ عورت ش جانور کے بے زبان سمجھی جاتی تھی کیونکہ مرد وہ سماجی اقدار کے تحت عورت کو ہر حالت میں اپنی زبان کو بند رکھنا ہوتا تھا۔ شوہر کو مجازی خدا سمجھنا اور اس کے ہر حکم کو بے چون و چرا تسلیم کرنا، اس کا فرض تھی تھا۔ اس دور میں اقبال ایسے مفکر تھے اس عقیدہ مشکل کی کشود سے عاجز رہے۔

میں بھی مظلومی نسواں سے ہوں غناک بہت نہیں لیکن گناہ اس عقیدہ مشکل کی کشود ایسے جاہل اور قہار سماج میں ایک عورت کا اپنے شوہر سے مختلف عقیدہ پر قائم رہنا، خود ایک بڑی بات ہے۔ کجا اپنے بچوں کو ان کے باپ کے عقائد کے برخلاف تعلیم و تربیت دے کر احمدی بنانا، پھر ان کی شادی احمدیوں

خواتین کی ذمہ داریاں اور ان کے ذریعہ پورا کئے جانے والے اہم کردار کا ذکر فارغین بدر کے سامنے ایک موقع پر محترم مولوی صدیقی اشرفی صاحب نے اپنے مضمون "اسلام اور عورتوں کے حقوق" میں پیش کیا۔ اس طرح کے قیمتی مضامین کی طرف توجہ کی ضرورت اس زمانے میں اور شدید ہو گئی ہے۔ کیونکہ نئی فضا اور نئی پرستی کی تقلید اس وسیع پیمانے پر ہو رہی ہے کہ خاص و عام سبھی اس مسموم رو میں بہہ چلے ہیں۔

میں کچھ عرصہ سے بہار کے چند اولین ایمان لانے والے بزرگوں کے متعلق مواد اکٹھا کر رہا ہوں اس ضمن میں میری توجہ چند مغرب اور واجب التعلیم خواتین کی طرف مبذول ہوئی، جن کا ذکر بریل میں ہوا۔ امید ہے ہماری بہنوں کی توجہ اس طرف منططف ہو کہ ان کے مذہبی کردار کی تعمیر میں معاون ہوگی۔

آج سے اسی سال قبل پنجاب کے ایک گناہ گوشہ سے ایک آواز اٹھی۔ وہ صداقت اور ایمان کی حامل آواز، ایسی پرائیوٹھی کہ دور و نزدیک بسنے والی سعید اور مضرب رعوں میں اس طرح یوست ہوگی کہ ان کے پورے وجود نے اس پکارنے والے کے وجود میں خود کو گم کر دیا۔ بہار کی وہ منبرک سینیاں جنہوں نے اپنے آقا کی آواز پر لٹیک کہہ کر آقا کے رنگ میں اپنے آپ کو رنگ لیا۔ ان میں سے چند کے نام ہیں حضرت مولانا عبدالماجد صاحب بھنگپوری، حضرت علی، احمد صاحب بھنگپوری، حضرت مولوی سید وزارت حسین صاحب ٹونگھیری، حضرت ماسٹر محبوب صاحب ٹونگھیری، حضرت حکیم خلیل احمد صاحب ٹونگھیری، اور حضرت عبدالحمید صاحب ٹونگھیری وغیرہ۔ یہ سینیاں اپنے زمانے کے جید عالم فاضل اور صاحب کمال بزرگ تھے۔ علوم عربی و فارسی و علوم قدیم و مروجہ اور عقلی و نقلی میں کافی دسترس رکھتے تھے۔ انہوں نے تحقیق و آفتیش کے بعد ادراک و فہم کے ساتھ ایمان لانے کی سعادت حاصل کی تھی۔ اور مسیح طہری علیہ السلام کی اطاعت کا بلوق اپنی گردنوں میں ڈالا تھا۔ اس زمانے کے مندوستان میں بہار، علمی، عملی، لسانی، ادبی اور مذہبی لحاظ سے بہت اگے بڑھا ہوا تھا۔ دینی

ہمیں لگا کر

ایسے جاہل اور قہار سماج میں ایک عورت کا اپنے شوہر سے مختلف عقیدہ پر قائم رہنا، خود ایک بڑی بات ہے۔ کجا اپنے بچوں کو ان کے باپ کے عقائد کے برخلاف تعلیم و تربیت دے کر احمدی بنانا، پھر ان کی شادی احمدیوں

ایسے جاہل اور قہار سماج میں ایک عورت کا اپنے شوہر سے مختلف عقیدہ پر قائم رہنا، خود ایک بڑی بات ہے۔ کجا اپنے بچوں کو ان کے باپ کے عقائد کے برخلاف تعلیم و تربیت دے کر احمدی بنانا، پھر ان کی شادی احمدیوں

ایسے جاہل اور قہار سماج میں ایک عورت کا اپنے شوہر سے مختلف عقیدہ پر قائم رہنا، خود ایک بڑی بات ہے۔ کجا اپنے بچوں کو ان کے باپ کے عقائد کے برخلاف تعلیم و تربیت دے کر احمدی بنانا، پھر ان کی شادی احمدیوں

کی اہل بن رہی ہے۔ کیا اس انقلاب عظیم کے غم کی مقدار ہماری ذریت ہو جائے گی۔ ہماری آج کی قربانی سے کل دو فائدہ اٹھائیں گے۔ یہ بات ہمیشہ واضح رہے کہ سیاہ کبھی سفید ہو نہیں سکتا۔ حق کا راستہ ایک ہے اور صرف ایک۔

قَدْ تَبَيَّنَ الرَّشَدُ كَوْنَهُ الْغَيْبُ - ہمارے لئے تو سرسوخ انحراف کی گنجائش نہیں۔ اس کی تعلیم بھی تو بچوں کو دینی ہے۔ اگر بنیاد میں کچی رہ گئی تو دیوار کبھی سیدھی نہیں ہوگی۔ اگر ٹھم کر ڈوبا گیا تو شیریں پھل پلانے کی امید کوئی مجذوب ہی کر سکتا ہے۔ اس لئے بچوں کی تربیت اور ان کی مذہبی تعلیم ہمارے دینی معاشرے کا سنگ بنیاد ہے۔ صالح اولاد ایک صدقہ جاریہ ہے اور ابن عظیم کا موجب بھی۔ باقیات الصالحات میں صالح اولاد کو اولیت حاصل ہے۔ موجودہ زمانے میں سائنس نے ثابت کر دیا کہ تربیت یعنی ٹریننگ ہر چیز کو تکمیل کی طرف لے جاتی ہے۔ بچوں کو ماں سے بڑھ کر اچھی تربیت اور کون دے سکتا ہے اچھی اور دین دار ماں سے بڑھ کر کچوں کے لئے اور کیا نعمت ہو سکتی ہے۔

یہی وہ مقام ہے جہاں ہماری آج کی ماںیں آج کے دور میں آگے بڑھتی نظر نہیں آتی۔ اور اس میں ان کا کیا قصور۔ ہم نے اپنے بچوں اور بچیوں کو اس سائے میں ڈھالا ہی نہیں جسکی توقع ہم ان سے کرتے ہیں۔ مرد چوکنگ ناہم کی دنیا سے سروکار رکھتے ہیں اس لئے ان کی طبیعت تغیر پذیر ہوتی ہے۔ مگر عورتیں ایک مستحکم قلعہ کی مانند ہر برے اثرات کا کامیابی سے مقابلہ کر سکتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اردو ادب میں دینی کی سیکھائی زبان کو فصاحت کا اعلیٰ نمونہ سمجھا جاتا ہے۔ بس اگر ماں کی دینی تعلیم اور تربیت پختہ ہے۔ تو آئندہ نسل کے صالح ہونے کی امید کی جاسکتی ہے۔

امید ہے کہ ذیل کی بزرگ خواتین نے جو بہ حیثیت ماں کے ایک مثال پیش کی ہے، ہم نے اچھا نمونہ ثابت ہوگا اور ازاد ایمان کا باعث بھی!

بہار کی احمدی خواتین میں سرفہرست حضرت سیدہ سارہ بیگم صاحبہ مرحومہ 'حرم محترم حضرت مصلح موعودؑ کا نام نامی ہے۔ آپ حضرت مولانا عبدالماجد صاحبؒ کی دختر تھیں اور دیگر خواتین کے ذکر سے پہلے آپ کا ذکر مقام اہم ہے۔ بے شمار رحمت ہو آپ پر۔ آپ بھی توبہ کی ہی تھیں۔ اور کیسا برگزیدہ مقام پایا۔ یہ بھی ان کے والدین کی تعلیم اور اعلیٰ تربیت کا منظر ہے۔

①

حضرت بی بی بیچونہ خاتون صاحبہ

گزشتہ ڈھائی سو برس سے اورینٹل سوسائٹی میں سادات کا ایک خاندان آباد ہے۔ ان کے

مورث اشاہان دہلی کی طرف سے وہاں بھیجے گئے تھے۔ اور وہیں ان کو جاگیر دے کر نوادہ باش کا حکم ملا۔ اس خاندان میں سید عنایت حسین کے فرزند سید ہدایت حسین کو تین فرزند عطا ہونے بڑے سید خلافت حسین دوسرے سید ارادت حسین اور تیسرے حضرت سید وزارت حسین صاحب مہاراجی حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ سید ارادت حسین کی دختر حضرت میمونہ خاتون ہیں۔ ان کی شادی سید شاہ ڈاکٹر عبدالرشید صاحب جن کا زاد بوم اردل (ضلع گیا) کا مردم خیز خطہ تھا۔ اور جو آ رہ (ضلع شاہ آباد) میں متوطن ہو گئے تھے، سے ہوئی۔ ڈاکٹر صاحب موصوف خود اسلام کے مبلغین کے خاندان سے تھے اور حضرت شاہ شرف الدین احمد بی بیچونہ کے غلیفہ شمس الدین وزین الدین کی اولاد سے ہیں جو مشہور تھی لکھنے کی تحریر برادر شمس الدین وزین الدین ظاہر آد باطناً از جانب شاہ شرف الدین احمد بی بیچونہ لکھی گئی تھی۔ دعائے خیر مطالعہ نمائند کے مخاطب ہیں۔

ڈاکٹر صاحب موصوف تاحیات غراحمی رہے۔ آخر میں حضرت بی بی میمونہ پر کہ آپ کے آٹھ فرزند ان میں سے چھ فرزند نہایت مخلص احمدی ہیں ان کی تفصیل درج ذیل ہے:-

- ۱) سید شاہ شکیل احمد صاحب ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ ڈی۔ پروفیسر گیا کالج۔
- ۲) سید شاہ وہیم احمد۔ لیکنیل انجینئر پاکستان
- ۳) ڈاکٹر سید شاہ شمیم احمد۔ آ رہ
- ۴) سید شاہ نسیم احمد۔ آ رہ
- ۵) ڈاکٹر سید شاہ شہاب احمد۔ کناڈا
- ۶) سید شاہ شہباز احمد ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ ڈی۔ پروفیسر کناڈا۔

موصوف صاحبہ ہیں۔ اپنے والد اور چچا کے ساتھ آٹھ سال کی عمر میں چھ ماہ تک قادیان میں اقامت اختیار کی تھی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کرنے کی سعادت حاصل کی۔ آپ ڈھاگوہستی ہیں مبلغین کرام کا خاص خیال رکھتی ہیں۔ اور سلسلہ مسائل سے اچھی واقفیت رکھتی ہیں۔

②

محترمہ صالحہ خاتون صاحبہ

آپ اسی خاندان سے سے سید ارادت حسین کی دوسری دختر ہیں۔ آپ کی شادی اردل (ضلع گیا) میں جناب شاہ توحید صاحب سے ہوئی تھی۔ شاہ توحید صاحب تازندگی غیر اچھی رہے۔ سبحان اللہ! آخر میں بے محترمہ صالحہ خاتون صاحبہ پر کہ آپ کی سب اولاد احمدی ہے۔ اور مخلص بھی۔ اولاد کی تفصیل درج ذیل ہے:

- ۱) محترمہ شکیلہ دختر صاحبہ۔ زوجہ محترم سید اختر احمد صاحب اختر اور بیوی (شہزادہ صاحبہ شاعر اور مقرر)

۲) محترمہ رضیہ رضا صاحبہ۔ زوجہ محترم عبدالقیوم صاحب مرحوم جمگاؤں بھالپور

۳) محترمہ عزیزہ احمد صاحبہ پروفیسر جالگام۔

۴) محترمہ صوفیہ خاتون صاحبہ۔ زوجہ سید فضل احمد صاحب۔ آئی۔ پی۔ ایس۔ (رائڈ تھانی نے فضل صاحب کے سینہ میں دین کا درخشا ہے۔ سرایا بھنجر سرایا علم اور سرایا خیر میں)

۵) محترمہ خورشیدہ احمد صاحبہ۔ اردل میں ڈاکٹری کرتے ہیں۔

۶) محترمہ عذرا خاتون صاحبہ۔ زوجہ ڈاکٹر سید شاہ شمیم احمد صاحب آ رہ۔

۷) محترمہ آفتاب احمد صاحبہ۔ کناڈا میں امر میں دل کے اچھے ماہر ہیں۔

۸) محترمہ شہلا خاتون صاحبہ۔ زوجہ سہیل احمد صاحب پاکستان سول سروس میں جناب محی الدین صاحب وکیل مرحوم۔

۹) زوجہ خاتون صاحبہ۔ زوجہ زبیر احمد صاحب ابن سید ظہور احمد صاحب غریب پور بھالپور۔ دونوں بزرگ خواتین سید وزارت حسین صاحبہ کی بھتیجی، ڈاکٹر منصور احمد صاحب مظفر پور کی سگی ہمشیرہ اور اختر اور بیوی صاحبہ کی اپنی چھری بہن ہیں۔ یہ بات قابل غور ہے کہ اگر ان بزرگان نے خود اپنی ذات سے اعلیٰ مثال پیش کرنے ہوئے تربیت میں سعی جمیلہ نہ کی ہوتی تو یہ نتائج پیش نظر کیسے آتے۔ جن کی آبیاری ہی جن کی بقا اور زینت کا سبب ہوتی ہے۔

③

محترمہ عائشہ خاتون صاحبہ

آپ جمگاؤں (بھالپور) کے مقتدر احمدی خاندان سے تعلق رکھتی ہیں۔ مولوی وزیر الدین صاحب جمگاؤں کے چار فرزند ۱) عبد الباری ۲) عبد الباقی ۳) عبدالقدیر ۴) عبدالمجید تھے۔ یہی مولوی عبد الباقی مرحوم ہیں جو سندھ میں احمدیہ سٹیٹ کے ناظم اعلیٰ تھے۔ اور جن کی دختر بی بی اسمانی شادی میاں فیصل احمد صاحب ابن حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ سے ہوئی۔ مولوی وزیر الدین صاحب کے چھوٹے بھائی مولوی علی احمد صاحب ممتاز ماہر تعلیم، اصول میں مرد آہن اور صاحب فضل و کمال ہستی تھے۔ مولوی علی احمد کے فرزند میاں عبدالرحیم احمد صاحب کو حضرت مصلح موعودؑ کی شرف فرزندگی سے نوازے جانے کی سعادت عطا ہوئی۔ اور اس طرح اس خاندان کو خاندان مسیح موعود سے درشتہ کا شرف ملا۔ محترمہ عائشہ صاحبہ مولوی وزیر الدین صاحب کی دختر، مولوی علی احمد صاحب کی سگی بھتیجی اور مولوی عبد الباقی صاحب مرحوم کی سگی بہن تھیں ان بزرگوں کی تعلیم اور تربیت کا ہی نتیجہ تھا کہ گرجہ آپ کے شوہر جناب عبدالقادر صاحب تازندگی دارۃ الاحریت سے باہر رہے۔ محترمہ موصوف نے اپنے سبھی بچوں کو مخلص احمدی بنایا۔ سب کا

رشتہ احمدی گھرانے میں کیا۔ بچوں کی تفصیل درج ذیل ہے:-

- ۱) محترمہ زینب خاتون صاحبہ۔ زوجہ محترم منظور احمد صاحب بھٹولی ضلع بیگوہر سرائے۔
- ۲) جناب عبدالوہاب صاحب مرحوم
- ۳) محترمہ شبانہ خاتون صاحبہ۔ زوجہ مولوی مسیح صاحب ابن عبد الباری صاحب جمگاؤں (جنگلہ دیش میں ہیں)
- ۴) محترمہ ریحانہ خاتون صاحبہ۔ آپ کی شادی منظور صاحب کے چھوٹے بھائی سے ہوئی اور پاکستان میں ہیں۔
- محترمہ عائشہ خاتون صاحبہ کی بڑی ہمشیرہ صالحہ خاتون کی شادی مولوی محمد نعم احمد مرحوم مولوی گھیر سے ہوئی اور جو راقم الحروف کی خوشدامنہ ہوئیں۔

④

محترمہ ام المومنین صاحبہ

آپ جناب نظیر مختار صاحب مرحوم بھالپور کی دختر ہیں۔ جناب محبوب صاحب وکیل بھالپور سے آپ کی شادی ہوئی تھی۔ جناب نظیر مختار صاحب بڑے پرجوش، کوشش اور اعلیٰ درجہ کے مخلص احمدی تھے۔ تبلیغ کے جوش میں ہمیشہ سرشار رہتے۔ معترض کا دندان شکن جواب دینے میں واقعی بے نظیر تھے۔ ہر معرکہ اور لہم میں پیش پیش رہتے۔ سلسلہ کے لڑاکو اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اقتباسات لکھنے اور جواب دینے میں بیادھنی رکھتے تھے۔ محترمہ ام المومنین صاحبہ کے شوہر تاحیات احمدیت سے گریز نہ رہے۔ آخر میں بے موصوف پر کہ بھالپور کی معاندانہ فضا کے باوجود ایسی کبھی پانچ بیٹیوں کو انہوں نے نہ صرف مخلص احمدی بنایا بلکہ سبھی کا رشتہ مختار احمدی گھرانوں میں کیا۔ یہ سعادت موصوف کو ان کے والد کی تربیت اور تعلیم کی بدولت نصیب ہوئی۔ بچوں کی تفصیل اس طرح ہے:-

- ۱) محترمہ جمیلہ صاحبہ۔ اہلیہ پروفیسر سید شکیل احمد صاحب گیا۔
- ۲) محترمہ شہیلہ صاحبہ۔ اہلیہ محترمہ چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظریت المال اہل قادیان
- ۳) محترمہ نجمہ صاحبہ۔ اہلیہ پروفیسر مبارک احمد صاحب کشمیر یونیورسٹی۔
- ۴) محترمہ نعیمہ صاحبہ۔ اہلیہ سعد بن ظریف مولوی جال مقام پاکستان۔
- ۵) محترمہ نسیم صاحبہ سہیلہ بیگم بی بیچونہ صاحبہ محترمہ سید محی الدین صاحب مرحوم وکسپل راجھی۔

یہ مثال قاریسین کو غور و فکر کی دعوت دیتی ہیں۔ یہ یقیناً تعلیم اور تربیت کی برکت تھی جس نے دینی کی جیسی کاغذ پر نور تربیت خدمت کا جذبہ ان سے پھیلانے میں مدد کیا۔ آج

احمدیہ اسپورٹس کمیٹی کے زیر اہتمام

قادیان میں سالانہ ٹورنامنٹ

یوم معلوم موعود کے موقع پر ۱۸ فروری تا ۲۲ فروری ۱۹۷۶ء قادیان میں سالانہ ٹورنامنٹ احمدیہ اسپورٹس کمیٹی کے زیر اہتمام منایا گیا۔ مسجد ناصر آباد سے ملحق جو بڑا پلاٹ صدا بنج احمدیہ تادیان نے فوجیوں اور بچوں کی ورزش جسمانی کیلئے مخصوص فرمایا۔ اس میں فٹ بال - والی بال کے دلچسپ میچ - والی بال پیئر - رنگ پیئر کے مقابلے - لمبی دوڑ - تین ٹانگ کی دوڑ - بوری دوڑ کے مقابلے - ہانی جمپ - لانگ جمپ - گولڈ پین - ڈسکس تھرو - جیولین تھرو وغیرہ کے مقابلوں کے علاوہ اطفال کی دلچسپ کھیلیں شائقین و ناظرین کی خصوصی دلچسپی کا موجب رہیں۔ ٹورنامنٹ کے دوران درویشان کرام کثیر تعداد میں گراؤنڈ پیئج کھام و اطفال کی حوصلہ افزائی کرتے رہے۔

۱۸ فروری کو بعد نماز عصر فترم ناظر صاحب تعلیم گراؤنڈ تشریف لاکر دعا کے ساتھ اس ٹورنامنٹ کا افتتاح فرمایا جو ۲۱ فروری تک جاری رہا۔ ۲۲ فروری کو جلسہ معلوم موعود کے پروگرام کے بعد کچھ فائنل مقابلے ہوئے اور بعد نماز عصر جبکہ جملہ درویشان کرام اور فوجیوں و بچے گراؤنڈ میں جمع ہو چکے تھے حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل امیر مقامی و محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب و محکم حافظ بشیر الدین عبید اللہ صاحب اور محکم رشید اللہ خاں صاحب آف ظہران وغیرہ بھی تشریف لے آئے تو اطفال کی دلچسپ کھیلوں کے بعد والی بال کا ایک دلچسپ شو میچ کھیلا گیا۔ بعد انعامات تقسیم کرنے کی کاروائی عمل میں آئی۔

محکم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم کی تلاوت کے بعد محکم مولوی برکت علی صاحب انعام انصر احمدیہ اسپورٹس کمیٹی نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے بتایا کہ اس مرتبہ جلدی میں ٹورنامنٹ کا اہتمام کیا گیا ہے دوسرے موسم کی مسلسل خرابی کے باعث زیادہ تیاری بھی نہیں کروائی جاسکی تاہم خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ تمام مقابلے اچھے رنگ میں انجام پائے۔ آخر میں بزرگان کی خدمت میں گراؤنڈ وغیرہ کے سلسلے میں اپنی بعض مشکلات اور مطالبات کا ذکر فرمایا۔ انراں بعد محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل امیر مقامی نے اپنے دست مبارک سے امتیازی یوزیشن حاصل کرنے والے انصار - خدام و اطفال میں انعامات تقسیم فرمائے۔ بعد فترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے اپنی پیش قیمت نصاب سے فوجیوں

کو نوازا آنحضرت نے فرمایا ہر نام کی ابتداء کزور حالت میں ہوتی ہے لیکن دوام اور ریاضت کے نتیجے میں اس میں تدریجی طور پر ترقی ہوتی جاتی ہے۔ اس لئے ہر کام کو خواہ تھوڑا ہی کیوں نہ ہو دوام کے ساتھ مستقل مزاجی کے ساتھ کرتے رہنا چاہیے آپ نے فرمایا کہ انسان کی روحانی زندگی کے لئے جسمانی زندگی اور جسمانی قوی کی مضبوطی ناگزیر ہے۔ اس لئے ورزش جسمانی کا التزام ضروری ہے اسی طرح آنحضرت نے فرمایا کہ کھیل کے میدان سے بھی انسان بہت سے سبق سیکھتا ہے مثلاً اطاعت و فرمانبرداری ہے ریفری کے ہر فیصلہ اور حکم کو خواہ کسی کھلاڑی کو وہ فیصلہ درست معلوم ہو یا نہ ہو ماننا ضروری ہوتا ہے۔ اور افکار کرنے والے کو کھیل سے باہر کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح ڈسپلین - دقت کا احساس کرنا وغیرہ امور کھیل کے میدان سے سیکھے جاسکتے ہیں۔

سب سے آخر میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل نے اپنے ذہین نصاب سے ہمیں نوازتے ہوئے فرمایا کہ انسانی زندگی کے مقصد کے دو عظیم الشان پہلو ہیں ایک حقوق اللہ دوسرے حقوق العباد اور ہر دو پہلوؤں سے عہدہ برآ ہونے کے لئے جسمانی صحت کا بہتر اور مضبوط ہونا ضروری ہے۔ کزور انسان نہ خدا کی عبادت اچھے رنگ میں کر سکتا ہے اور نہ مخلوق کی خدمت کا حق جلا سکتا ہے۔ پس کھیل اس لئے ضروری ہے کہ اس سے جسم مضبوط ہوتا ہے اعصاب مضبوط ہوتے ہیں اور جب صحت تندرست ہو تو انسان اپنے اعلیٰ مقصد میں کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔

آخر میں حضرت امیر صاحب نے اجتماعی دعا کروائی بعد دعا یہ ہمارا سالانہ ٹورنامنٹ بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔ ناظر اللہ علی ذلک۔

اس موقع پر کھیلوں کے مقابلوں میں بعض دوستوں نے ججز کے فرائض سرانجام دئے اور بعض دوستوں نے فوجیوں کی حوصلہ افزائی کے لئے اسپیشل انعام اپنی گروہ سے دئے اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو صحت مند و توانا بنا دے اور حقوق اللہ و حقوق العباد کی کما حقہ ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار
سیکرٹری احمدیہ اسپورٹس کمیٹی تادیان

۵۔ ہر وقت خدا تعالیٰ سے دعا کرتے رہا کریں۔ خود کو اور بچوں کو دعا کا عادی بنائیں۔ اپنی اولاد کے لئے ہمیشہ دعا کرتے رہا کریں۔ ہر نماز میں دعا کریں۔ دعائیں گریہ اور رقت پیرا کریں۔

۶۔ ہر احمدی بچے کو سب سے مسائل اور احمیت کے بنیادی عقائد سے آگاہی دینا ضروری ہے۔ احمیت کی پانچوں کتابیں سمجھی جوں جوں سبقاً ضروری پڑھائیں۔ یہ ہمیشہ مطالعہ کی چیز ہے۔ بڑے اور چھوٹے بچوں کی استفادہ کر سکتے ہیں۔ ہر گھر میں کم سے کم دو جلد کا ہونا ضروری ہے۔

۷۔ مومن کی تعریف کیا ہے۔ سورہ مومن کی ابتدائی آیات میں اللہ تعالیٰ نے بتادی ہیں۔ پورے خاندان کے ذہن نشین کرادیں۔ مومن، منافق، منکر اور مُفید کی تشریح سورہ بقرہ، کہ ابتدائی سترہ آیات میں ہیں۔ ایسے تو ہر احمدی کو نہ بانی یاد کرنا ہی ہے۔ تلاوت کی قرأت کی لذت سے اپنے ماحول کو آشنا کیجئے۔

۸۔ کلام پاک کی زائد سے زائد سورتیں یاد کرنے کی بچوں کو ترغیب دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منظومات یاد کرنے کی ترغیب دیں اور اس پر انعام دیں۔ بچوں سے سورۃ خود سنیں۔

۹۔ آپ جب بھی چندہ ارسال کریں۔ چندہ کی رسید نائل میں بچوں کو رکھنے کے لئے دیں۔

۱۰۔ ہر احمدی بچہ کا فریاد ضرور بنے جب بچے بڑے ہو جائیں تو ان کو بد پڑھنے کی لگاتار تاکید کریں۔ بچوں کے سامنے عمدہ معنائیں کی انادیت کے متعلق اشارات ضرور کریں۔ اس سے ذوق پیدا ہوگا۔

۱۱۔ اللہ تعالیٰ نے اگر آپ پر نفل کیا ہے تو اپنے ہر پندرہ سال سے بڑے بچے کو ایک تفسیر صغیر اور ایک جائے نماز کسی موقع پر جشن مناکر دوستوں کو مدعو کر کے ایک تقریب کی صورت میں جمعہ پیش کریں۔ فرض پوری سے بھی سبکو شہرے ہوئے تبلیغ بھی ہوگی اور دوسروں میں نیکی کی ترویج بھی۔ عہدہ جسوعا و عہدہ شوالب، جزا ہی جزا۔ بارک اللہ۔

اس مضمون میں واقعات کے بیان میں یا نام کے بیان میں جو ہو ہو گیا ہو وہ عمدہ نہیں بلکہ میری معلومات کی کمی کی بنا پر ہوگا۔ معذرت کے ساتھ استدعا ہے کہ راتم الحروف کو ان کو تاہوں سے باخبر کر کے عند اللہ عاجز ہوں۔ ہر لڑکے کو قدم آگے کی طرف جانا ہے۔ خدا کرے ہم اللہ کی رضا و رحمت کے وارث بن جانے کے اہل ہوں۔

۱۲۔ اس ڈھب سے کوئی صحیفہ بس نہ دیا ہی ہے۔ وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْإِسْلَامُ

ہم ان سب قسم کی کشمکش و جدوجہد کھٹنائیں اور ہر آزمائشوں کا تصور ہی نہیں کر سکتے، جو اطاعت شوہر کے باوجود اپنے اولاد کو کف سے بچانے کے لئے کرنی پڑی ہوگی۔ نبی کا انکار کفر ہے۔ موعود وقت کی اطاعت کے بغیر کوئی خدا تک نہیں پہنچ سکتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ منکرین کے اعمال خواہ کیسے بھی ہوں اگر وہ ایمان نہیں لائے تو خدا ان کے اعمال کو ضائع کر دے گا۔ اس روشنی میں بھی ان نتائج پر غور کیا جاسکتا ہے، جو ان واجب التعظیم ماؤں نے اپنی مسلسل کوشش سے حاصل کیے۔ دنیا میں اللہ پاک نے انکی اولاد کو نوازا اور آخرت میں انکا اجر اللہ پاک کے پاس ہے۔

ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم نے حضرت مسیح موعود کو پہچانا ہے مگر تا وقتیکہ ہم اپنے اعمال اور انعام میں نمایاں صالح تبدیلی پیدا نہیں کرتے ہم احمیت کے پھیلاؤ اور ترقی میں نااہل طور پر ہی رہیں، رکاوٹ کا باعث بنتے ہیں۔ ہماری مثال کو دیکھ کر دوسرے احمیت سے دور بھاگتے ہیں۔ اللہ ہمیں عقل سلیم عطا کرے اور ہم پر دم فرمائے۔ آمین تم آمین یا ارحم الراحمین۔

تربیت اولاد ایک عمل جاری ہے۔ لگاتار مسلسل اور سعی و جہد کی اس میں ضرورت پڑتی ہے۔ پیار سے جو کام لیا جاسکتا ہے پھرتی سے حاصل کرنے سے ناصح ہے۔ ذاتی خاموش نمونہ جو کام کر سکتا ہے۔ مُرُصِع اور پُر جوش حاملانہ خطابت کے بس کی بات نہیں۔ دینی تربیت کے لئے چند ناموں سے (گزر) ہیں جو پیش خدمت ہیں۔

۱۔ بچوں کو محکم نہیں دیں۔ اپنے پیچھے چلنے کی ترغیب دیں۔

۲۔ بچوں کو لے کر خود امانت پر کھڑے ہو جائیں بلکہ بچوں کو امانت کی ترغیب دیں۔

۳۔ ہر احمدی خواہ کتنا ہی کم سرمایہ کا کیوں نہیں ہو تفسیر صغیر کا ایک نسخہ اپنے یہاں ضرور رکھے۔ اللہ تعالیٰ نے جو قرآنی معارف اس زمانے میں بندوں کے لئے کھولے ہیں وہ سوائے تفسیر صغیر کے اور کہیں نہیں ملیں گے۔ جب تک تفسیر صغیر کا مطالعہ نہ کریں۔

راج الوقت باطل نظریات سے خود کو بچا نہیں سکتے۔ تو پھر بچوں کی تعلیم اور تربیت کیا ہوگی کلام پاک باطنی نور پڑھیں اور بچوں کو ترغیب کے ساتھ ساتھ تاکید کرتے رہیں۔

۴۔ سینا، ریڈیو سے گانا وغیرہ سے صحت اوزار کریں۔ ان راہوں سے ہی شیطان آپ پر حملہ آور ہوتا ہے۔ لغو نفل اور لایعنی باتوں اور حرکات سے اجتناب کریں۔ لغویات سے بچنے کی کلام پاک میں صحت تاکید ہے۔ یہ پریز اصلاح اور فلاح کی اولین منزل ہے۔

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد صاحب اوصایا

مندرجہ ذیل اجتماعات کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد صاحب مبلغ سالہ برائے وصایا وعدہ فرما رہے ہیں۔ عہدیداران جماعت و اصحاب جماعت سے تعاون کی درخواست کی جاتی ہے۔

سیکرٹری ہفت روزہ بدلتا دیان

نام جماعت	تاریخ	تاریخ	تاریخ	نام جماعت	تاریخ	تاریخ	تاریخ
مدارس	۱۱	۳	۲۰	کالیکٹ	۲	۳	۲۰
بیت گور	۱۳	۲	۲۰	کوڈیتور	۱	۳	۲۰
شیموگ	۱۴	۲	۱۵	آئین الہدی	۱	۵	۱۵
فرکرہ	۲۱	۳	۱۸	مقار گفتات	۱	۷	۱۸
مورگل - کبلا - منگلور	۲۳	۲	۲۱	گردانی	۲	۸	۲۱
پیدنگا ڈی	۲۴	۲	۲۳	واپس لیا گیا	۲	۱۰	۲۳
کینانور	۲۹	۳	۲۶	مدارس	-	-	۲۶
کوڈالی	۳۰	۱	۲۹	-	-	-	۲۹

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد صاحب اوصایا

جماعت ہائے اجماعیہ علاوہ صوبہ بہار - کلکتہ - آریسہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ مکرم مولوی محمد صاحب بطور افسر وقف جید مدبرہ ذیل پروگرام کے مطابق وصولی چندہ وقف ہفت روزہ بدلتا دیان کے سلسلہ میں وراثہ ہو رہے ہیں۔

آئینہ گورنمنٹ کے مبلغین مکرم و مبلغین وقف جید و عہدیداران جماعت سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے مولوی صاحب موصوف کے دورہ کو کامیاب بنا کر عہد الہدیٰ ناجور ہونگے۔ جزاکم اللہ۔

انچارج وقف جید افسر اعلیٰ بدلتا دیان

نام جماعت	تاریخ	تاریخ	تاریخ	نام جماعت	تاریخ	تاریخ	تاریخ
بانگا	۱	۳	۲۰	بھونپور	۱	۳	۲۰
پکڑ	۲	۳	۲۰	کیرنگ	۳	۳	۲۰
نانبہ پکڑ	۳	۳	۲۰	کرگاؤں	۴	۳	۲۰
پکڑ	۴	۳	۲۰	مانیکا گڑھ	۵	۳	۲۰
موتھیر	۵	۳	۲۰	خوردہ	۶	۳	۲۰
ازدین	۶	۳	۲۰	سرلویا گاؤں	۷	۳	۲۰
بھونپور - پکڑ	۷	۳	۲۰	سورنگھڑہ	۸	۳	۲۰
مظفر پور	۸	۳	۲۰	کیندرا پارٹ	۹	۳	۲۰
آرہ	۹	۳	۲۰	چوروار	۱۰	۳	۲۰
اندول	۱۰	۳	۲۰	پینکال	۱۱	۳	۲۰
راچی سید	۱۱	۳	۲۰	کوٹیل	۱۲	۳	۲۰
پائے باہر	۱۲	۳	۲۰	کرڈاپٹی	۱۳	۳	۲۰
مظفر پور	۱۳	۳	۲۰	ارکھ پٹنہ	۱۴	۳	۲۰
مظفر پور	۱۴	۳	۲۰	تالبر کوٹ	۱۵	۳	۲۰
کلکتہ	۱۵	۳	۲۰	غنچہ پارٹ	۱۶	۳	۲۰
سور	۱۶	۳	۲۰	تالپور	۱۷	۳	۲۰
جھڑک	۱۷	۳	۲۰	سہیل پور	۱۸	۳	۲۰
ساراکوٹ	۱۸	۳	۲۰	لسنہ پور	۱۹	۳	۲۰
کٹک	۱۹	۳	۲۰	راول کھیلہ	۲۰	۳	۲۰
سری پور پٹنہ پٹا	۲۰	۳	۲۰	بھالگپور	۲۱	۳	۲۰

آپ کا چندہ اختیار بدلتا دیان

مندرجہ ذیل خریداران اختیار بدلتا دیان کا آئینہ ماہ کی کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدلتا دیان یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ بدلتا دیان پہلی فرست میں ادا کر دیں۔ تاکہ آئینہ آپ کے نام پر جمع جاری رہ سکے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا یہ چندہ بند ہو جائے۔ اور کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم دینی اعلانات اور علمی مضامین سے فراموش ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

مختار اخبار بدلتا دیان

خریداری نمبر	اسماء خریداران	خریداری نمبر	اسماء خریداران
۱۰۷۰	مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب	۱۶۱۱	مکرم ڈاکٹر مظفر احمد صاحب
۱۱۰۷	ر۔ ایس۔ اے۔ کیو۔ سید الدین صاحب	۱۶۵۲	ر۔ روشن علی مولا صاحب
۱۱۳۴	ر۔ عبد السلام صاحب لون	۱۶۶۹	ر۔ شہزادہ پرویز صاحب
۱۱۴۳	ر۔ بی۔ ایس۔ دستگیر صاحب	۱۸۲۹	ر۔ محمد شہاب الدین صاحب
۱۱۵۳	ر۔ فضل الرحمن صاحب	۱۸۶۸	ر۔ انیس احمد شہزاد
۱۱۸۰	ر۔ بشیر الدین صاحب	۱۸۷۶	مکرم سید عبدالجبار صاحب
۱۲۰۵	ر۔ محمد نغی بو صاحب	۱۹۲۸	ر۔ سی بی بی محمدین کٹی صاحب
۱۲۶۸	مکرم گل محمد صاحب لون	۱۹۷۲	ر۔ میر عبد الرحمن صاحب
۱۳۰۲	ر۔ محمد اسماعیل صاحب ٹیلر ماسٹر	۲۰۳۹	ر۔ محمد شمس الحق صاحب
۱۳۱۶	ر۔ مظفر احمد صاحب بانی	۲۰۵۲	ر۔ جواد حسین صاحب
۱۳۶۱	ر۔ صدیق امیر علی صاحب	۲۰۸۴	ر۔ مشرف حسین صاحب
۱۳۷۷	ر۔ محمد صدیق صاحب	۲۱۰۵	ر۔ سید نعیم احمد صاحب
۱۴۰۹	ر۔ محمد زاہدہ بانو صاحبہ	۲۱۷۳	ر۔ عبدالقادر صاحب کتور
۱۴۲۸	مکرم ضمیر احمد صاحب	۲۲۹۲	ر۔ امان عبد الحمید صاحب
۱۴۹۷	ر۔ رضا کلاٹھ ہاؤس	۲۳۲۱	ر۔ نذیر احمد صاحب
۱۵۰۱	مکرم سمیع الرحمن تدوسی صاحب	۲۵۲۵	ر۔ محمد ناصرہ خاتون صاحبہ
۱۵۰۲	ر۔ ماسٹر نذیر احمد صاحب	۲۵۲۷	ر۔ لائبریری گورنمنٹ ہائی سکول
۱۵۰۵	ر۔ عرفان علی صاحب	۲۵۴۲	مکرم کے۔ ایس۔ او۔ ایم۔ کتور
۱۵۱۰	ر۔ مطیع الرحمن صاحب	۲۵۴۳	ر۔ سیما بی ناصرا احمد صاحب
۱۵۱۳	ر۔ جمال احمد صاحب کالج لائبریری	۲۵۵۰	ر۔ اقبال لائبریری اینڈ ریڈنگ روم
۱۵۱۶	ر۔ محمد نعیم صاحب پردیسی	۲۵۵۱	مکرم ایم جمال الدین صاحب
۱۵۵۹	ر۔ ڈاکٹر برکات احمد صاحب	۲۵۵۶	ر۔ محمد صادق علی صاحب
۱۵۸۴	ر۔ سلطان احمد صاحب	۲۵۵۸	ر۔ روزنامہ سیما سمت جید
۱۶۰۶	ر۔ شعیب اختر صاحب	۲۶۰۳	مکرم بی محمد کریم صاحب
		۲۶۸۷	ر۔ محمد الیاس صاحب

مختار اخبار بدلتا دیان

مورخہ ۲۰۰۷ء کو مکرم سید عبداللہ صاحب ناصرا صاحب آف امریکہ زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۰۰۷ء کو واپس تشریف لے گئے۔ مورخہ ۲۰۰۷ء کو مکرم عبدالحمید صاحب جبکہ آف مارشش (جو کلکتہ میں زیر تعلیم ہیں) کلکتہ سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ یکم مارچ ۲۰۰۷ء کو پاکستان تشریف لے گئے۔ مورخہ یکم مارچ کو مکرم رشید احمد خاں صاحب آف ملہان مع اہلیہ محمد زید زبیر زیارت مقامات مقدسہ والیس تشریف لے گئے۔ مکرم محالی عبدالرحمن صاحب دیانت کے ہاتھ کے زخم میں اب کافی افادہ ہے۔ البتہ کمزوری کافی ہے۔ کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

وفات

قادیان یکم مارچ ۲۰۰۷ء - آج بذریعہ ڈاک یہ انوسنگ اطلاع موصول ہوئی کہ محترم بابو عبدالرزاق صاحب آف گوندہ مورخہ ۲۰۰۷ء کو گوندہ میں عمر ۸۰ سال وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم موصی تھے تہجد گزار تھے غریب پر دوی اور اہمان نوازی انکا خاصہ تھا۔ اصحاب جماعت مرحوم کی بلند درجات کے لئے دعا فرمائیں۔

مرحوم کی بیوی مرثیہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی زوجیت میں ہیں اور نصرت گورنمنٹ سکول میں بطور معلمہ خدمت سرانجام دے رہی ہیں۔
ادارہ بدلتا دیان کے ذمہ داران کی وفات پر آپ کے جملہ لواحقین سے اظہار تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور انکی ساوی اولاد کو ان کے نیک نمونہ پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
(ایڈیٹر بدلتا دیان)

احمدیہ مسلم کانفرنس پوچھ

مورخہ ۲۱-۲۲ مارچ ۱۹۷۶ء بروز اتوار سوموار

یونٹ چھ شہر میں جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جموں کی تیسری عظیم الشان کانفرنس کا انعقاد ہونا قرار پایا ہے۔ احباب کرام سے اس دوروزہ کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ شریک ہونے کی درخواست ہے۔ نیز جو دوست اس کانفرنس میں شرکت فرمانا چاہیں وہ قبل از وقت خاکسار کو مطلع کر دیں۔ موسم کے پیش نظر دوست اپنے ہمراہ بستر لائیں۔

حمید الدین شمس مبلغ جماعت احمدیہ پوچھ وارڈ نمبر ۳- احمدیہ بلڈنگ

احمدی بچوں اور بچیوں کیلئے مرکز قادیان سے

ایک ماہوار رسالہ "المبشش" کا اجراء

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے لئے یہ خبر مسرت کا باعث ہوگی کہ کم و محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی اجازت سے خاکسار نے ایک ماہنامہ "المبشش" نام سے مرکز احمدیت قادیان سے شائع کرنے کا پروگرام بنایا ہے جو ستمبر ۱۹۷۶ء سے شائع ہوگا۔ جماعت کے احباب، نواتین، خدام، اطفال، ناصرات کی تعلیم، تربیت و اصلاح، علمی ذوق، خدمت دین کا شوق، مرکز احمدیت سے بچتہ تعلق، خلافت حقہ احمدیہ سے گہری وابستگی اس ماہنامہ کے اجراء کے غرض و مقاصد ہوں گے۔ اور علمی و معلوماتی لحاظ سے بھی یہ رسالہ بہت مفید ثابت ہوگا۔ اس رسالہ کی تدوین و ترتیب کی نگرانی اسی مکتبہ المکرم مولانا محمد حفیظ صاحب ناضل ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان و ایڈیٹر ہفت روزہ سیدہ نقیون فرمائیں گے۔

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے حسب ذیل موضوعات پر رسالہ کے صفحات و کالموں میں روشنی ڈالی جائیگی:-

- ☆ قرآن مجید و عبادت کے اصول موقی ☆ بزرگان اسلام اور علمائے سلسلہ احمدیہ کے زین اقران و ارشاد
- ☆ قبول اسلام و احمدیت کرنے والوں کے حالات و اثر و ثبوت
- ☆ اہم مذہبی شخصیتوں کا تعارف
- ☆ مذہبی و علمی مضامین
- ☆ دنیا کے احمدیت کی خبریں
- ☆ معلوماتی خبریں
- ☆ مختصر علمی خبریں
- ☆ کھیلوں کی خبریں اور مضامین
- ☆ بزرگان سلسلہ کا منظوم کلام اور جماعت کے شہداء کی تازہ نظریں
- ☆ زمانہ حاضر کے سائنسی علوم اور سائنس دانوں کے حالات زندگی
- ☆ توہن ملکوں قبیلوں کا تعارف
- ☆ سبق آموز کہانیاں
- ☆ فلمی دوستی
- ☆ قارئین کے بھیجے ہوئے سوالات اور ان کے جوابات
- ☆ دنیا میں رونما ہونے والے حیران کن واقعات
- ☆ مستورات و ناصرات کے بھیجے ہوئے کشیدہ کاری کے ڈیزائن اور امور خانہ داری
- ☆ مفید طبی مشورے و نسخجات اور ماہر ڈاکٹروں و اطباء کے مضامین
- ☆ لطافت پھیلیاں اور شوگولے وغیرہ

ان تمام خبروں کے باوجود ماہنامہ "المبشش" کا سالانہ چندہ صرف بارہ (۱۲) روپے ہوگا۔

ابتداء سے احباب اس ماہنامہ کا پُر خلوص غیر مقدم فرمائیں گے۔ اور اس کے خریدارین کو جلد اپنے مکمل پتہ جات سے مطلع فرمائیں گے۔ یہ رسالہ ضابطہ کی کارروائی کی تکمیل کے بعد جلد آپ کی خدمت میں پیش کر دیا جائے گا۔

خط و کتابت خاکسار کے پتہ پر کی جائے:-

خاکسار:

مندوب احمد خادوم

ایڈیٹر و منیجر ماہنامہ "المبشش" قادیان

قادیان - ۱۲۳۵۱۶

ضلع گورداسپور (پنجاب)

اخبار بدر کی ملکیت و دیگر تفصیلات کا بیان

بموجب پریس رجسٹریشن ایکٹ فارم نمبر ۴۲ قاعدہ نمبر

- ۱- مقام اشاعت _____ قادیان
 - ۲- وقفہ اشاعت _____ ہفت روزہ وار
 - ۳- پرنٹر و پبلشر _____ (ملک) صلاح الدین
 - قومیت _____ ہندوستانی
 - پتہ _____ محلہ احمدیہ قادیان
 - ۵- ایڈیٹر کا نام _____ محمد حفیظ بھٹا پوری
 - قومیت _____ ہندوستانی
 - پتہ _____ محلہ احمدیہ قادیان
 - ۶- اخبار کے مالک فرد یا ادارہ کا نام _____ صدر انجمن احمدیہ قادیان
- یہ ملک صلاح الدین اعلان کرتا ہوں کہ مندرجہ بالا تفصیلات جہاں تک میری اطلاعات اور علم کا تعلق ہے صحیح ہیں۔
- ملک صلاح الدین ایم۔ اے پبلشر اخبار بدر قادیان
- بیم مارچ ۱۹۷۶ء

ڈاکٹر صاحبان توجہ فرمادیں

بجارت میں مقیم ایم جی بی ایس (M.B.B.S) پاس ڈاکٹر صاحبان جن کو سرجری کا بھی تجربہ ہے۔ اور جو سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایات اور پروگرام کے مطابق ہضرتی آفریقہ میں کم از کم تین سال تک خدمت بجالانے کے لئے اپنی خدمات پیش کر سکتے ہوں جلد از جلد اپنے نام - پتہ - عمر - کوالیفیکیشن اور تجربہ وغیرہ کے کوائف سے نظارت ہذا کو مطلع فرمادیں۔

افریقہ میں قیام کے دوران تنخواہ - الاؤنس اور دیگر مراعات کے متعلق نظارت ہذا سے بذریعہ خط و کتابت معلومات حاصل کی جاسکتی ہیں۔ اپنی درخواست مقامی امیر یا صدر صاحب جماعت کی تصدیق اور سفارش کے ساتھ ارسال فرمادیں۔ ایک لحاظ سے یہ خدمت سلسلہ بھی ہے اور مالی لحاظ سے فائدہ مند بھی۔

امراء اور صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ اپنی اپنی جماعت میں مقیم مندرجہ بالا قابلیت کے ڈاکٹر صاحبان کو خاص طور پر اس اعلان کی طرف متوجہ کر کے ممنون فرمادیں۔

ناظر امور عامہ قادیان

مالی خدمت دین کا نصف حصہ

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے فرماتے ہیں:-

میرا ہمیشہ یہ خیال رہا ہے کہ اس زمانہ میں خصوصاً اور ویسے عموماً مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے۔ اس لئے قرآن مجید نے اپنی ابتداء میں ہی جو صفت متقیوں کی بیان فرمائی ہے اس میں ان کی ذمہ داریوں کا خلاصہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے: **الذین یقیمون الصلوٰۃ و منار ذقنہم ینفقون**۔ یعنی متقی تو وہ ہیں جو ایک طرف تو خدا کی محبت میں اس کی محبت بجالاتے ہیں۔ اور دوسری طرف اپنے خداداد رزق سے دین کی خدمت میں خرچ کرتے ہیں۔ اس اہم آیت میں گویا دینی فرائض کا پچاس فیصد حصہ انفاق فی سبیل اللہ کو قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے جہاں جہاں اعمال صالحہ کی تلقین فرمائی ہے، وہاں ہر مقام پر لازماً صلوٰۃ اور زکوٰۃ کو خاص طور پر نمایاں کر کے بیان کیا ہے۔

اگر جماعت کے دوست عموماً اور امراء اور صدر صاحبان پوری پوری توجہ کے ساتھ عمل کریں تو ان شاء اللہ تعالیٰ بہت عمدہ نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

تراکویۃ کی ادائیگی تزکیہ نفس کرنی اور اموال کو ٹھہراتی ہے!